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PRESA STRĂINĂ D E SPR E  ROMÂNIA

PO LIT IC A  INTERNĂ

Presa cehoslovacă.

OESKE S'LOVO din 10 Septem vrie, sub titlurile: 
„Ghiarele germane în România. Descoperirea propagan
dei hitleriste din România“ , scrie următoarele:

..Politica externă a Germaniei se află în t r ’o izolare, la 
care a ajuns în urma rup tu rii produse dintre Uniunea 
Sovietică şi Germania, formând astfel un echilibru pen
tru  menţinerea securităţii Europene.

,,De aceea, cu a tâ ta  nervositate a fost urm ărită desfă
şurarea raporturilor şi a pactului franco-sovietic, care 
a fost încheiat şi după care a urmat cel eeho-sovietic. 
A tunci Germania a căutat o apropiere de Polonia, pen
tru  a avea un zid de apărare din partea ‘Cehoslovaciei.

„iSituaţia Germaniei în Europa Centrală ar deveni şi 
mai dificilă dacă şi celelalte două State membre ale Mi
cii Tnţ-elefreri ar încheia un pact cu Sovietele. In  afară 
de aceasta, în Germania se ştie că actuala politică a mi
nistrului Titulescu este Tn deplină solidaritate cu cea a 
m inistrului Beneş şi că după reluarea raporturilor di
plomatice se va urma şi un pact. S ’a decis atunci poli
tica Germaniei să lovească în  Titulescu, pentru a putea 
obţine astfel o schimbare în directiva politicei externe a 
României.

,.Tn acest scop, Germania, a întreprins o propagandă 
activă, care ar putea, să producă o tulburare. Ca şi în  
alte State, propaganda în România a fost îndreptată 
spre desvoltarea urei de rasă. Prin  agenţii săi şi p rin  
bani, Germania a reuşit să atragă o parte din minori
tatea germană din România. (Sub influenţa acestei pro
pagande, tineretul german din România a luat calea e- 
m igrării, sub motivul specializării în şcolile germane. In  
a fară  de aceasta, emisarii celui de al treilea Reich lu 
crează şi în alte provincii în afară de Transilvania.

„Aceasta, s’a semnalat mai ales în antisemitismul pro
fesorului Cuza şi în Partidu l Agrar a d-lui Octavian 
Goga, care prin fuziunea lor au format aşa zisul P artid  
Xaţional Creştin. Această fuziune — scrie ziarul —  a 
complicat mult situaţia, prin faptul că a dat posibilitate 
agenţilor germani să găsească un teren prielnic în na
ţionalismul extremist, iar pe de altă parte a. început să 
fie atacată politica d-lui Titulescu. Partidele mari au 
rămas însă împotriva politicei germano-file. Agenţii 
Reichului au ştiut să recruteze elemente care să în tre
prindă o acţiune nu numai germano-filă, ci chiar po
trivnică României. E i au re u ş it, să găsească astfel de 
elemente în Transilvania, unde au sprijinit şi politica 
magliiaro-filă, susţinută la rândul ei de Berlin.

..Xoul Partid Xaţional-Creştin a fost de asemenea câş
tig a t de agenţii liitlerişti, pentru a lovi în politica d-lui 
Titulescu. politica apropierii de Rusia Sovietică, care 
pentru  Germania este un ghimpe în ochi. Au convocat 
atunci la Ohişinău, în Basarabia, o adunare de 50.000 
de ţăran i, unde s ’a hotărît să trimeată un memoriu de 
protest împotriva apropierii de Soviete, căci în  cazul 
acesta s ’ar proteja activitatea Kominternului şi a co
munismului.

„Propaganda a fost însă descoperită şi conducăto
rul ei. ziaristul AVeber, a fost expulzat din ţară, după ce 
a ştiu t să organizeze o propagandă sistematică.

..Agenţii germani au început propaganda lor şi în 
satele din Basarabia. Poliţia românească însă a reuşit 
să dea de urma lor şi să expulzeze peste graniţă şase

agenţi. In  afară de aceasta, se zice, continuă ziarul, că 
Weber finanţa şi pe unii ziarişti români, în calitatea 
sa de ziarist. Weber, împreună cu ceilalţi ajutori ai săi, 
a întins propaganda şi p rin tre ucrainieni. Trebue să 
sperăm că descoperind această propagandă şi expul
zând pe conducătorii ei, guvernul a pus capăt acestei 
activităţi1*.

Presa engleză.

TIMES & TID E din 7 Septemvrie, sub titlul „Va 
apuca România pe drumul Nazist?“ , publică un articol 
al d-lui H enry Baerlein, în care studiază posibilităţile 
pe care le are „Garda de Fier“ , de a reuşi să joace un  
rol în vieaţa politică a Ţării. Documentează că sorţii de 
isbăndă ai d-lui Codreanu sunt aproape nuli. Face un 
scurt istoric al activităţii sale şi încheie cu următoarele:

 „venirea la putere a Gărzii de F ie r ar schimba cu
totul direcţia politicii externe a României. Un asemenea 
eveniment ar fi dezastros pentru România, ducând !t 
ruperea trata te lor de pace în existenţă şi la revizuirea 
actualelor frontiere, ceea ce desigur n ’ar dori-o niciun 
român cu bun simţ.

„Dar, după cât se poate judeca, Garda de Fier, deşi 
nu este o grupare de neluat în  seamă, nu va pune mâna 
niciodată pe destinele ţării. Membrii ei vor continua să 
se asasineze între ei sau pe alţii, dar majoritatea româ
nilor şi interesul celorlalte două mari partide politice, 
vor fi obstacole de neînvins în calea Gărzii de Fier**.

„România, continuă autorul, merge înainte mână în 
mână cu cele două aliate ale sale din Mica înţelegere. 
A avut multă vreme un vecin ostil, pe Rusia Sovietică, 
dar lucrurile s ’au ameliorat, relaţiile în tre ambele ţări 
s ’au reluat, şi odată eu repararea podului dela Tighina, 
exportul Rusiei va trece în transit p rin  România, spi« 
folosul ambelor ţă ri“ .

PO LITICA  EXTERN Ă
Presa cehoslovacă.

In  TAGESBOTE din Brno, cu data de 2 August 1935, 
corespondentul bucureştean dr. Eugen Kovacs publică 
un editorial, în titulat „Politica externă a României11, în 
care susţine că „în ultimul timp s ’a vorbit tot mai in 
sistent şi mai sigur de o schimbare a politicii externe fi 
Românie? ‘, care ar fi  „în legătură cu recenta vizită în 
România a Principelui Regent Paul al Iugoslaviei11.

„Chiar dacă ştirile oficiale privesc această vizită cu 
pe una cu caracter particular, eu toate că Ministerul de 
Exerne din Bucureşti a luat o atitudine hotărâtă în 
această privinţă, totuşi nu se poate tăgădui; că s ’au 
făcut încercări pentru abaterea politicii externe, pro
nunţat filo-franceză, a României, din făgăşul ei actual*'.

După un scurt istoric al spiritului public românesc şi 
al politicii externe româneşti, pe vremea Regelui Ca- 
rol I  până la războiul mondial, corespondentid arată că 
România, părăsind tradiţionala sa politică filo-germană 
antebelică, a făcut dela 1916 şi până acum o statornică 
polftică alături de Marea înţelegere, cu pronunţat ca
racter franco-fil, — al cărei exponent convins şi hotărît 
e d-l Nicolae Titulescu, recunoscând însă că atât în tim 
pul războiului, cât şi la conferinţa păcii, Franţa ca şi 
ceilalţi mari aliaţi — a susţinut puternic interesele şi 
revendicările politice şi teritoriale ale României, precum  
şi unitatea Ţării Româneşti.
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„Dar, nu trebue să se uite, spune corespondentul, că 
lumea s ’a schimbat foarte puternic dela 1920 încoace, şi 
că Mica înţelegere, care la început era îndreptată numai 
contra Ungariei, a ajuns un  factor al politicii internaţio
nale, şi, prin glasul său unitar, reprezentând 70 de mi
lioane de oamenii, a intervenit cu succes în unele ches
tiuni ale politicii europene. înţelegerea Balcanică, — 
creaţie a d-lui Titulescu —• a ajuns şi ea un factor politie 
puternic. Ministrul de externe al României a isbut :t să 
câştige un prestigiu şi o autoritate deosebită, şi d-1 T itu
lescu a ajuns un factor însemnat al politicii europene. 
D-sa e privit azi unanim ca un exponent puternic al 
politicii pacifice franceze. Aşa se explică şi situaţia ex
cepţională ce are în patria  sa, unde e considerat şi ca 
arb itru  al politicii interne, deşi se fereşte de an i dea- 
rândul să joace un  rol oficial în politica internă.

„Totuşi, continuă corespondentul, rolul d-lui Titulescu 
de a păstra politica externă românească în  apele fran 
ceze, nu e uşor“ .

După aceasta, d-l Kovacs reaminteşte că d-l mareşal 
Averescu a încercat, în guvernările sale, să facă o poli
tică de apropiere mai mult de Italia, precum azi d-l pro
fesor A. C. Cuza, e partizanul iniei politici externe ală
turi de Germania hitleristă, la care se adaugă şi unele 
simpatii vădite ale d-lor Goga şi Vaida-Voevod,

„Actualul guvern Tătărescu a încercat, de curând, să 
trateze, prin fostul m inistru de industrie şi comerţ, 
d-l Manolescu-Strunga, o convenţie comercială cu Ger
mania, care a r  fi însemnat o preponderenţă germană în 
România, nu fără unele însemnate avantaje pen tru  Ro
mânia. Dar, atât în tim pul tratativelor, cât şi după pu
blicarea convenţiei, presa română a dus o lup tă  vehe
mentă contra acestei convenţii, cu argum ent de politică 
externă. Convenţia nu s ’a aplicat şi d-l Manolescu- 
S trunga s ’a retras.

„încheind, d-l Kovacs spune că d-l Titulescu ştie că 
în România nu se poate face nicio politică fără  energie. 
D-sa vrea să păstreze o linie unitară în  politica externă, 
şi ştie că, în clipa în  care România ar părăsi politica ex
ternă de până acum, ţa ra  sa ar pierde situaţia sa ac
tuală.

„Isbutind, prin  diferite pacte şi convenţii, să asigure 
graniţele şi pacea României, ca şi liniştea 1a. frontiera 
răsăriteană, d-l Titulescu ştie că România are nevoie de 
pace şi siguranţa păcii o consideră cu scop principal.

„Câtă vreme d-l Titulescu va rămâne m inistru de ex
terne, şi va rămânea multă vreme, nu poate fi vorba de 
o schimbare a politicii in terne româneşti11.

Presa engleză.

CATHOLTC IIERALD din 10 Septemvrei se ocupă 
de efectul pe care propaganda naţional-socialistă, în , 
sud-estul Europei, despre care spune: „Europa de sud- 
est ca şi Austria începe să simtă căldura intensă a 
străduinţei Germaniei să înlăture, p r in tr ’o mişcare de 
flanc, influenţa Italiei în Balcani, în timp ce d. Mus- 
solini este ocupat cu Abisinia1'.

In  acelaşi timp se referă şi la conferinţa dela Bled, 
analizând situaţia Micii înţelegeri şi arătând că „osci
lează în orbita Moscovei11.

„Chiar d, Titulescu, scrie ziarul, va vizita probabil 
Moscova în cursul lunii Octomvrie şi, dacă tratativele 
în curs dintre Bucureşti şi Capitala Sovietelor merg 
spre concluzia lor 'naturală, e posibil ca d. Titulescu să 
încheie încă un pact cu Rusia la fel cu F ran ţa  şi Ce
hoslovacia11.

încheie, emîţând părerea că dacă propaganda ger
mană reuşeşte cu timpul să slăbească Mica înţelegere, 
împingând două din Statele respective spre Rusia, în

schimb puterea Antantei Balcanice va creşte „osci
lând în orbita Germaniei11; şi în  acest caz: „Germania 
îşi va fi ajuns unul diii scopuri în  politica ei balcanică, 
câştigând acces la Mediterană. Numai un singur lucru 
o poate împiedica, sentimentele anglofile ale Greciei şi 
Iugoslaviei11.

ECON OM ICE-FIN AN CI ARE
Presa germană.

Cotidianul FRA NKFURTER ZE1TUNG din 10 Sep
temvrie în tr ’o corespondenţă prim ită din Berlin se 
ocupă de problema acordului de plăţi româno-germane, 
acord încheiat cu ocazia ultimelor tratative ale d-lui 
ministru Leon la Berlin.

„Să sperăm, scrie ziarul, că acordul eomplimentar al 
cărui conţinut l ’am relatat în ediţia noastră de dumi
nică, are darul să înlăture pentru  un timp mai îndelun
gat greutăţile existente. Se ştie că în tre Germania şi Ro
mânia s ’a încheiat în luna Mai a. c. un acord de plăţi, 
completând trata tu l comercial din M artie şi in tra t în 
vigoare dela 1 Aprilie. Cu toate că acest acord a fost 
socotit m ulţum itor de către ambele părţi, după puţin 
timp au început să se ivească dificultăţi. Şi anume: în 
România s ’a introdus şi extins sistemul primelor de ex
port. Certificatele de export au fost înlocuite cu o im
punere de 44 la sută asupra im portului, impunere ce 
trebue să servească pen tru  acoperirea primelor de ex
port. Dar în timp ce importul din Germania era impus 
la cota de 44 la sută, exportul spre Germania nu era 
subvenţionat cu prime de export. La acestea mai tre 
bue adăugat şi faptul că — odată ce prin  acordul de 
plăţi s ’au stabilit între export şi im port anumite re
laţii, — prejudicierea exportului spre Germania era fi
resc să atingă şi o prejudiciere a exportului German 
spre România.

„In urm a înţelegerii recente, Germania se va b u cu ra ,. 
în desfăşurarea relaţiilor economice, de acelaşi tra ta 
ment ca oricare altă ţa ră ; ea obţine aşa dar un tra ta 
ment mai favorabil cu repercursiuni a tâ t asupra impu 
nerii importului şi a primelor pen tru  export, cât şi a- 
supra întregii politici de devize. Să sperăm,-încheie zia
rul, că p rin  această nouă formulă a tra ta tu lu i i se va 
asigura acordului de plăţi o durată mai lungă, căci tra 
tam entul egal cu acela aplicat tu tu ro r ţărilor va trebui 
să fie valabil chiar şi atunci când în politica de devize 
a României se vor ivi nflui schimbări, fapte de altfel 
foarte posibile11.

K oL X ISC IIE  ZEITUXG şi B ER LIX ER  TAGE- 
BLATT din 11 şi 12 Septemvrie publică câteva articole 
de comentariu, privitoare la încheerea convenţiei comer
ciale româno-germane la Berlin, susţinând, în conclu
zie, că „pacea economică dintre România şi Germania 
va f i  de acum de o durată mai lungă şi cu foloase reci- 
proce“ .

M uXCHEXER XEUESTE X A CHRICHTEN din 12 
Septemvrie rezumând conflictul comercial româno-ger- 
■man consideră justă aplicarea cotei de 44 la sută la 
mărfurile importate din Germania, de vreme ce această, 
cotă se aplică tuturor mărfurilor importate în Româ
nia, însă se întreabă de ce nu se păstrează aceeaşi mă
sură şi la plata primelor de export pentru mărfurile 
româneşti exportate în Reich.

Odată cu încheerea recentului acord comercial ro- 
mâno-german,' care a limpezit toate neînţelegerile, zia
rul nădăjdueşte că relaţiile comerciale viitoare româno- 
germane se vor desfăşura în tr ’o perfectă armonie.
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Ziarul, BERLIN EI! TAGEBLATT din 15 Septemvrie 
publică în  anexa sa ilustrată săptămânală (Der Welt- 
spiegel) 6 clişee reprezentând diferite scene din industria, 
si comerţul nostru de petrol, însoţinduAe de un comen
tariu pus în legătură cu iminentul războia italo-abisinian.

.,I>upă cum .se ştie —  spune ziarul — una din mate
riile prim e absolut necesare războaelor din zilele noastre, 
este reprezentată p rin  petrol. Şi, după cum e şi natural, 
când se simte o creştere a  cererii, deci a  nevoilor, aceste 
fenomene sun t însoţite în totdeauna de o creştere a pre
ţu rilo r; iar o asemenea consecinţă se resimte în deosebi 
pe piaţa petrolului românesc, p re ţu l urcându-se cu 25 
la sută în a doua jum ătate a lunii August.

„Influenţa aceasta favorabilă asupra pieţii româneşti 
în deosebi trebue căutată în poziţia avantajoasă a  Ko- 
mâniei in comerţul de petrol din Europa. Acest avantaj 
il are România nu numai fa ţă  de piaţa italiană, ci şi 
fa ţă de cea germană. N atural pen tru  aprovizionarea Ita 
liei, aşezarea României e deosebit de favorabilă. Conclu
zia este că pentru România pregătirile de războiu re
prezintă o bună,afacere comercială nu numai în ce p ri
veşte comerţul de petrol, ci acela de grâne şi lemn, na
tural, atâta  vreme cât italienii pot p lăti în devize".

Presa engleză.

FINA N CIA R TIM ES din 9 Septemvrie arată că im
portul de petrol al Italiei, din cauza pregătirilor de răz
boia, a cauzat o creştere simţitoare a preţurilor acestui 
produs. Constată că România este beneficiară în p ri
mul rând atât în preţ cât şi în  cantitate deoarece 67 la 
sută din totalul produselor petrolifere importate de I ta 
lia provin din  România.

NE AR EAST & IN D IA  din 12 Septemvrie constată 
că efectul restricţiilor valutare a avut în tr’o privinţă un 
efect bun în timpul sezonului de vară, deoarece staţiunile 
climaterice şi balneare au fost vizitate anul acesta de un 
număr mult mai mare de oaspeţi decât alte dăţi. „Ne- 
putâiul obţine destulă valută dela Banca Naţională pen
tru  a pleca în străinătate, decât numai în cazuri grave, 
viligiaturiştii români s ’au  îndrep ta t către frumoasele lo
curi din ţa ra  lor".

> i
Presa austriacă.

In num ărul din 7 Septemvrie NEUE ERE IE PRESS E 
crede că se vor mări contingentele de import în România. 
Cu această ocazie cotidianul vie'nez face un, istoric al evo
luţiei comerţului României pe anul în curs.

Presa evreiască din străinătate.

B uletinul ROMÂNIA PA LESTIN A , care apare la 
la ffa , pentru promovarea relaţiunilor comerciale între 
aceste două ţări, în ultim ul număr din luna August, pu 
blică un şir de articole despre comerţul dintre România 
şi Palestina.

D. Z. A . Chetuche, preşedintele Camerei de comerţ ro- 
mâno-palestiniene din Tel-Aviv, semnalează obstacolele 
ivite în drumul apropierii între Palestina şi România, 
care au fost însă învinse prin  ultimele înţelegeri cu 

“Banca Naţională a României.
„Nu ne-am îndoit însă niciodată de bunăvoinţa guver

nului român pentru încurajarea exportului palestinean. 
De astădată  întârzierea punerii în practică a măsurilor 
proiectate atinsese limita. ..Statele concurente începu
seră exploatarea situaţiei şi erau ameninţate poziţiunile 
cucerit şi implicit desvoltarea normală a relaţiunilor 
economice dintre ambele ţări, până în clipa când a in 

tervenit noul regim care va dirija relaţktnile noastre co
merciale şi care cuprinde mijlocul de lichidare normală 
a operaţiunilor rezultate din transacţiunile între aceste 
două ţări.

„Aplicarea regimului economic aşa cum s ’a convenit, 
va însemna o etapă nouă şi fericită în istoricul comer
ţului dintre România şi Palestina".

Acelaş buletin publică un alt articol datorit d-lui Al. 
Adrian Botez, despre 'regimul economic şi determinismul 
politic în legătură cu ultimele discuţiuni în  presă şi în 
cercurile comerciale asupra situaţiei economice a Pa
lestinei:

„Prin reforme unilaterale, economia palestineană nu 
va fi servită. Modificarea actualului regim economic, 
cristalizat în articolul 18 din cartea constitutivă a man
datului palestinean, regimul porţii deschise, nu poate fi 
aplicat decât tot în cadrul prevederilor acestui articol.

„Drumul reformei economice în Palestina este numai 
acela al reformei situaţiei politice, căci regimul economic 
este determinat de cauzalităţi de ordin politic şi asupra 
acestei axiome trebue să se plece atenţia pPnă de grija 
a celor ce au responsabilitatea propăşirii Palestinei şi a 
viitorului ei".

\Se mai arată că exportul României în  Palestina, lat 
sfârşitul anului 1934, a înregistrat suma de 953.344 lire 
palestiniene, în timp ce exportul palestinean în România 
n ’a putut depăşi suma de 60.485 L. P.

PO LIT IC A  MINORITARĂ

Presa bulgară.

Cotidianul NOVI DNT din 11 Septemvrie, referindu-se 
la un articol publicat în  ziarul UNIVERSUL din 8 Sep
temvrie, care se ocupă de situaţia bulgarilor din Basa
rabia, consacră acestui subiect un articol întitulat: „Bul
garii în Basarabia!1, semnat de d. dr. Penakov, în care 
spune următoarele:

„Anul acesta seceta a produs o adevărată devastare 
în populaţia rurală, care, lipsită de orice ajutor a 
vândut pe un preţ derizoriu averea sa mobilă şi imobilă 
şi căutându-şi de lucru a luat calea oraşului.

„Agenţii companiilor de navigaţie caută victime, pro- 
miţându-le transportarea în Republicele Sud-Americane, 
unde li se va da păm ânt' ‘.

Autorul reaminteşte apoi o astfel de experienţă tristă 
a emigraţilor bulgari din Basarabia în anii 1924—1925, 
experienţă care s ’a terminat prin moartea majorităţii, 
restul reuşind să se înapoieze în patrie. Spune apoi că 
ă. prof. Iorga, întâlnind pe aceşti din urmă la Lisabona, 
a fost mişcat de mizeria lor şi prin iniţiativa sa şi cea a 
d-lui Maniu, s ’au p u tu t aduce în ţară cei ce a,u scăpat 
cu vieaţă.

Autorul este de părere că noile victime ale agenţilor 
de navigaţie vor putea să aibă şi mai puţine şanse de a 
găsi pământuri sănătoase şi productive, având în vedere 
că de atunci s ’au scurs 10 ani şi deci dacă nu vor fi aju
taţi, ei se vor duce la o moarte sigură.

LITERATURĂ ŞI ARTĂ
Presa americană.

NEW YORK AMERICAN, în  suplimentul său săptă
mânal din 1 Septemvrie, publică un articol care tratează 
desime descoperirile dela Adam-Klisi. Reproducând foto
grafii ale monumentelor şi sub titlu l „Desgroparea se
cretelor curiosului monument al îm păratului Traian“ ,
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face istoricul cercetărilor în  jurul momumentului şi des
crie amănunţit sculpturile şi basoreliefurile găsite.

Presa engleză.

MTLLGATE MOXTIILY, pe Septemvrie 1935, pu
blică un articol, semnat 31. E. Wallcer, în  care autorul 
descrie caracterul românilor, şi cu toate că priveşte pe 
Români prin prizma străinului care se crede superior 
oricărei alte naţiuni, totuşi e plăcut inipresionat de 
ceea ce a văzut. D-sa împarte pe Români în două clase, 
cei dela ţară şi orăşeni, şi este încântat de ospitalitatea 
tor. Spune, între altele:

„Ambele clase au propriul lor farmec distinctiv. Am
bele au dat ţării oameni marcanţi în artă, literatură 
şi politică. Românii din ambele clase sunt ospitalieri şi 
generoşi. Dragostea lor pentru  tot ce este frumos şi 
antipatia pentru neplăcut îi face să fie tovarăşi încân
tători. pentru un moment, gonind tristeţea şi aducând 
razele soarelui".

A poi constată:
„Undeva, între cele două clase şi progenitura amân- 

dorora, am descoperit pe muncitorii României — băr
baţi şi femei —- cari au fost înzestraţi de natură cu do
rinţa de a ajuta la progresul civilizaţiei".

Iar în ultimul paragraf scrie:
„Sunt în ţara aceasta, ca şi în orice altă ţară , cetă

ţeni indiferenţi, cum a r fi domnii cari au încercat să 
mă lege la ochi1, în privinţa sentimentelor raselor mino
ritare, moştenite dela fosta monarhie Austro-Ungară, şi 
dela R usia; dar în m ajoritate Românii sunt cetăţeni 
decenţi, oneşti, plini de vieaţă şi talent latent, bărbaţi 
şi femei, cari merită toată stim a".

DIV ERSE
Presa engleză.

WORLD JE W R Y  din 6 Septemvrie află din Bucu
reşti că, d. prof. Cuza a plecat la Berlin, „unde a fost 
anume chemat de Herr H itler‘‘, în  legătură cu cazul 
ziaristului Weber. Ziarul acuză pe d. Cuza că primeşte 
subvenţii dela naţional-socialiştii germani, şi adaugă 
că d-sa va asista la congresul dela Niiremberg, unde va 
raporta despre congresul recent dela Chişinău.

Presa austriacă.

Revista NATION UND STAAT, care apare la Viena, 
publică, în numărul din Septemvrie, un  articol în care 
se ocupă de schimbarea numelor geografice din Răsă
ritul Eurdpei Centrale.

Cu privire la România se plânge că numele germane 
ale oraşelor clin Transilvanul au fost înlocuite cu nume 
româneşti.

„In traficul poştal a domnit până în 1935, deplină 
libertate â limbei. Acum însă lucrurile s ’au schimbat. 
Adresele trebuesc scrise numai în limba română, chiar 
şi pe scrisorile care vin din străinătate. E diturii Brock- 
haus i s ’a restitu it un pachet cu cărţi, din cauză că pe 
lângă Cluj s ’a scris, în litere mici, Klausenburg.

„Toate acestea sunt o dovadă a atmosferii care dom
neşte", încheie ziarul.

Presa polonă.

Revista TDRYSTYCA din Varşovia publică un  re
portaj, însoţit de fotografii, despre plaja Mamaia, a tră 
gând atenţiunea turiştilor poloni asupra frumuseţilor 
litoralului românesc al Mării-Negre.

CONFLICTUL ITALO-ABIS1NIAN.

Presa franceză.

Ziarele din 11 Septemvrie acordă o mare importanţă  
eonversaţiunilor dintre d-nii Laval şi Samuel Hoare, ca 
si discursului pe care ministrul de externe al 3Iarei Bri
tanii îl va rosti azi la Geneva.

Asupra mersului însă, al lucrărilor de conciliaţiune, im 
presia generală a presei este net pesimistă,

Din intrevederile franco-engleze dela Geneva, L E  MA- 
TIX reţine: „Colaborarea franco-britanieă este mai
strânsă ca niciodată. Cu tot răul augur, nimic nu  a fost 
în stare să o în tunece".

LE JOURNiATj scrie: „Doi oameni cu bună voinţă, 
două spirite clare, au avut un sincer schimb de vederi şi 
au constatat comunitatea aspiraţiunilor lor".

PETIT  PAR1SIEX. declară: „Intensa colaborare
franco-britanică se explică prin faptul că, pe măsură ce 
timpul trece, situaţia devine din ce în ce mai critică".

EOHO DE PARIS, înregistrând, eforturile negative 
ale comitetului ele cinci, scrie: „In prezenţa refuzului în
dărătnic al Romei, un delegat — fără îndoială S ir Sa- 
muel Hoare — va sugera închiderea fazei de concilia
ţiune şi trecerea la aplicarea pactului, adică pregătirea 
unei recomandări sau a unui raport, asupra căruia Con
siliul Societăţii Naţiunilor va avea a decide.

„Momentul de faţă este de temut, căci există prejude
cata, în tr ’d anume măsură, eă o înţelegere pacifică nu

se poate obţine de loc. Membrii Societăţii Naţiunilor tre 
bue să fie gata a-şi lua responsabilităţile Tor. D. Laval a 
făcut tot ce i-a stat în putinţă, pen tru  a îndepărta luarea 
unei hotărâri în această privinţă şi a obţinut, un răgaz, 
care pare totuşi scurt. D-sa va profita totuşi de el, pen
tru  a supune un pi'oiect de compromis, lărgind oferta 
franco-britanică dela Conferinţa din Paris (în legătură 
•cu ocuparea militară a Abisiniei.

„Graţie conduitei inflexibile a d-lui Mussolini şi a dis
preţului săli pentru orice negociere diplomatică, în cu
rând va suna ora când vom trebui să alegem şi alegerea 
guvernului francez se şi desenează, de altfel".

L ’OEUVRE scrie: ,.D. Laval va convoc^ azi, îm preună 
cu S ir Samuel Hoare, şi pe baronul Aloisi, căruia îi va 
face cunoscută ultima propunere bazată pe ultimele con
cesiuni. pe care d-sa le va fi pu tu t obţine din partea Ma- 
rei B ritan ii" .

PARIS SOIR. din 12 Septemvrie publică din Londra 
ştirea că d, Laval a avut convorbiri cu S ir Samuel Hoare 
în legătură cu atitudinea pe care Anglia ar adopta-o în  
cazul unui conflict european, care ar îngloba însă şi na
ţiuni care nu sunt membre, ale Societăţii Naţiunilor.

Ziarul afirmă că d-nii Laval şi Hoare ar fi  luat în dis
cuţie şi chestiunea independenţei Austriei, în eventuali
tatea expusă mai sus.

Schimburile de vederi între cabinetele din Londra şi 
Paris ar f i  progresat atât de m ult, adaogă PARIS SOIR,
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încât serviciile diplomatice ale celor două ţări studiază 
încă depe acum latura tehnică a acestei chestiuni.

Vuita pe care d. Corbin, ambasadorul Franţei la Lon
dra, a făcut-o ieri d-lui Robert Vansittart, secretând per
manent al Ministerului de Afaceri Străine, ar f i  în  legă
tură cu punerea la punct a schimbului de vederi dintre 
d-nii Laval şi Moare.

Discursul rostit de 8 ir Samuel Floare, ministrul de ex
terne al Mar ei Britanii, la Geneva, a produs o foarte pu 
ternică impresie asupra ziarelor pariziene din 12 Sep
temvrie. In  special ziarele de stânga apaludă profesia de 
credinţă făcută de ministrul britanic, în ce priveşte apli
carea pactului Societăţii Naţiunilor.

Dar. dacă aprobă această manifestare engleză, ziarele 
ar f i  voit să poată f i  asigurate că Anglia va apăra ace
leaşi idei, tot aşa de energic, atunci când se va vorbi de 
Europa.

..Dacă discursul lui S ir Samuel Hoare provoacă unele 
critici în  ce priveşte eficacitatea unei domoliri a actualei 
tensiuni din conflictul italo-abisinian. el este însă extrem 
de reconfortant prin adeziunea largă şi hotărîtă a Ma- 
rei B ritanii, la organizarea securităţii colective, care ră 
mâne baza cea mai preţioasă a păcii şi pentru care 
F ran ţa  duce o luptă aprigă de atâţia ani“ , scrie P E T IT  
JOUIRiNAiL.

In acelaşi sens scriu majoritatea ziarelor. LiE JOU R
NAL, crede că discursul de ieri al lui S ir Samuel Hoare 
risipeşte speranţele care mai existau încă în ajun. Sir Sa
muel Hoare a pus Italia şi Societatea Naţiunilor la zid.

LE MATIX, după ce înregistrează gândirea înaltă şi 
enfrgia discursului lui S ir Samuel Floare, scrie: „Nu 
toate guvernele engleze au vorbit ca S ir Samuel Hoare. 
Nimeni nu poate asigura că viitoarele guverne britanice 
vor vorbi ca ministrul de externe britanic de azi, în anii 
ce vor urm a. Tocmai acest fap t nelinişteşte F ra n ţa " .

E'CIfO DE PARTS arată că discursul a avut un mare 
succes şi constituie un eveniment capital.

..Declaraţiile făcute de baronul Aloisi, presei italiene, 
adaugă ziarul, arată că delegaţia italiană ia în serios te
merile de aplicare a unor eventuale sancţiuni"!

EOIIO DE PART1S declară că a citit discursul lui Sir 
Samuel Hoare, cu o oarecare decepţie.

In  continuare, ziarul scrie: „D upă ce am vorbit în le
gătură eu Africa ca francezi, noi am vorbit totdeauna, 
fă ră  a fi ascultaţi, în legătură cu Europa. Sir Samuel 
■Hoare, luând in  considerare viitorul chestiunilor euro
pene. aduce cu sine vocabularul obişnuit al guvernului 
său. Spre ce garanţii pozitive sunt îm pinşi?".

L E  FIGARO scrie: ..Xu putem decât să dăm deplina 
noastră adeziune declaraţiunilor lui S ir Samuel Hoare, 
căci principiile pe care d-sa le apără sunt acelea ale po
liticei franceze".

L ’OEUVRE spune: „Alianţa franco-engleză a fost din 
nou pecetluită. Graţie acestei alianţe, securitatea colectivă 
şi ordinea internaţională pot fi salvate".

L E  POPLTLAIRE declară: „Represiunea discursului 
lui S ir Samuel Hoare va fi considerabilă. Discursul a 
produs cea mai fericită impresie. S ’ar putea zice entu
ziasm ".

Fn numărul din 12 Septemvrie L E  TEMPS comen
tează discursul rostit de S ir Samuel Hoare, la Geneva. 
Subliniind importanţa cuvântării, ziarul relevă fap ttd  că 
declaraţiile ministrului de afaceri străine al Angliei a 
răspuns exact aşteptărilor opiniei publice internaţionale.

„Anglia — scrie ziarul — a luat acum oficial poziţia 
sa în tr ’o chestiune care nu interesează numai menţine
rea păcii în Africa orientală, dar de care poate depinde 
chiar existenţa Societăţii Naţiunilor. La Londra se re
levă faptul că d. Hoare n ’a făcut decât să desvolte şi să 
confirme doctrina care n ’a încetat niciodată de a fi a- 
ceea a guvernului englez.

„Totuşi — continuă ziarul — dacă acest discurs ar fi 
fost rostit fie la Geneva, fie la Londra, acum câteva luni, 
el ar fi dat desigur" de gândit conducătorilor Germaniei, 
înainte de a proceda pe faţă la reînarm area masivă a 
Heichului, violând articolul V din T ratatul dela Versail- 
Ies şi Europa n ’ar fi cunoscut poate greaua ameninţare 
pe care o face să apese asupra ei afirm area puterii mi
litare germane reconstituite".

Sub titlul: „Oportunitate necesară1' , d, H enry Beren- 
ger, preşedinte al Comisiunii afacerilor străine a Sena
tului, ocupându-se de poziţia Franţei la Geneva, în ches
tiunea italo-abisiniană, scrie în LA TRIBUNE DES NA
ŢIO XS, din 12 Septemvrie: „Ceea ce F ran ţa  se strădueşte 
să obţină dela Societatea Naţiunilor, de acord cu tot ce 
ea numără acolo drept persoane eu simţul răspunderi
lor şi cu vedere clară, este un aranjam ent care să facă 
justa şi onorabila sa parte fiecăreia dintre puterile în 
cauză.

„Trebue, conchide d. Berenger, să ne silim cu toţii să 
luminăm şi mai mult atmosfera în care Italia, Anglia şi 
Franţa au datoria de a menţine solidaritatea lor euro
peană şi africană, pentru mărirea civilizaţiei occiden
tale".

Atenţia întregii prese franceze din 13 Septemvrie, 
este concentrată asupra discursului pe care d. Fjaval 
îl va pronunţa azi în faţa Adunării Societăţii Naţiunilor 
la Geneva.

Ziarele recunosc că, dacă d. Fjaval trebue să menajeze 
amiciţia şi susceptibilitatea Italiei, d-sa nu trebue totuşi 
să se îndepărteze deloc de politica tradiţională dusă de 
organizaţia dela Geneva.

PETIT PA R ISIE N  scrie: „Niciodată politica noastră 
nu a încetat să aibă drept bază principiile instituţiei dela 
Geneva. Ceea ce unii deabia acum încep să descopere, 
Franţa, fără  niciun moment de şovăială, o gândea de 
mult tim p".

ECHO DE PA RIS dând asigurări că d. Laval va 
adera la programul lui sir Samuel Hoare, scrie că Franţa 
va susţine principiul: pactid şi nimic altceva decât pac- 
tul.

După ce subliniază acordul existent între guvernele 
din Londra şi Paris, adaugă: „D. Laval îşi va da pă
rerea că metodele destinate să asigure concilierea nu s ’au 
terminat încă. Dacă isbucnesc ostilităţile, d. Laval, de- 
finindu-şi conduita, în  conversaţiile avute cu sir Sa
muel Hoare, va arăta că Franţa va participa la o cen- 
sură a atitudinei italiene, însă îşi va limita această con
tribuţie numai la aplicarea de sancţiuni economice şi 
financiare şi va acţiona în aşa fel încât să nu lase ca 
alte State să ajungă la acţiuni extreme. Astfel, va fi 
lăsat un timp Italiei— care nu ar considera atitudinea 
Franţei ca inamicală — pentru a câştiga unele succese 
militare. Pe urmă, Italia va putea fi mai accesibilă 
vreunui compromis".

LE MATIX scrie că d. Laval ar f i  dispus a se pune în 
raporturi directe, tim p de câteva ore cu d. Mussolini, 
pentru a-i evidenţia motivele care militează în  favoarea 
unei penetraţiuni pacifice.
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L ’OEUVRE scrie că italienii au declarat că nu ar f i  
imposibil ca în ultima clipă să intervină un  acord cu 
A nglia.

Ziarul adaugă că, altfel, poziţia d-lui Laval, de a urma 
vederile guvernului englez asupra pactului Societăţii 
Naţiunilor, este indispensabil |pentru menţinerea păcii.

LE POPULA1RE regretă că Franţa a lăsat Angliei 
sarcina şi onoarea de a se face apărătoarea securităţii co
lective.

LE JOURNAL din 13 Septemvrie, sub titlu l: „Ce 
s ’ar întâmpla dacă Italia ar întoarce Angliei propriile 
saHh argum ente'', invoară argumentele pe care Italia ar 
putea să le pună în valoare, dacă ar relua raţionamentul 
d-lui Samuel Hoare şi ar obliga Societatea Naţiunilor să 
joace în  mod efectiv rolul său de adaptare la unele po
ziţii imposibile.

„Dacă unele ţări sunt lipsite de debuşeuri, altele — 
se întreabă ziarul — n ’au ele oare prea multe? Canada, 
care a r putea uşor să nutrească o sută de milioane de 
locuitori, n ’are decât cincisprezece; Australia, mare cât 
trei sferturi din Europa, n ’are decât zece milioane de 
locuitori; Africa de Sud oferă posibilităţi. Toate aces
tea n ’au împiedicat pe Englezi să pună stăpânire pe 
cea mai mare parte din coloniile germane, în special pe 
Estul african, excelent teren de colonizare.

De sigur că d. Hoare s ’a păzit să atingă această la
tu ră  a problemei. Pentru  el adaptarea nu poate merge 
mai departe decât o eomisiune de repartiţie a m ateriilor 
prime.

Ce avantaj mare a r avea italienii dacă a r  întoarce 
argumentul britanic, în loc de a se îndărătnici să sfă
râme un os“ .

In  numărul din 1 Septemvrie, revista■ GRINGOIRE 
publică declaraţiile jpe care d. Mussolini le-a făcut re
prezentantului ei:

„Abisinia, care constitue un obstacol între Eritrega şi 
Somalia italiană, este ţa ra  expansiunii naturale a I ta 
liei", a spus d. Mussolini.

In  ce priveşte împrejurările care au pricinuit diver
genţele de vederi dintre Anglia şi Italia, d. Mussolini 
a declarat că în nota sa din 29 Ianuarie, guvernul ita 
lian a supus guvernului britanic un raport amănunţit, 
al- proiectelor sale. Din clipa când a luat în  mod evident 
toate măsurile necesare pentru realizarea acestor pro
iecte — a adăugat d. Mussolini — Anglia, cunoscând 
toate intenţiile Italiei, ar f i  pu tu t să-şi expună, la tim p, 
obiecţiunile sale.

Reprezentantul lui GRINGOIRE arată apoi că a luat 
un interview şi unei personalităţi marcante din apropie
rea Ducelui.

Aceasta personalitate a declarat următoarele:
„Anglia nu vrea ca Italia să-şi mărească imperiul său 

colonial prin  ocuparea Abisiniei, pentrueă această ţa ră  
constitue o parte din Africa, în care ea este interesată. 
Anglia trebue să facă acum, pentru prima dată, cuno
ştinţă cu faptul că ocuparea ei nu a parvenit şi nici nu 
va parveni să reţină Italia. Guvernul din Londra de
sigur că nu vede cu ochi buni că F ranţa şi Italia, care 
au fost timp îndelungat puteri rivale, s ’au pus acum 
de acord, în ce priveşte A bisinia".

Revista declară apoi că a avut impresia că Italia îşi 
va executa în orice caz şi prin. propriile sale forţe, pro
iectele. Chiar un fel de mandat al Societăţii Naţiunilor 
nu ar mai f i  suficient pentru Italia. Unele concesiuni, 
pe care guvernul din Roma le-ar f i  acceptat acum câteva 
luni, nu mai pot să-l mulţumească în clipa de faţă.

La o întrebare făcută d-lui Mussolini, dacă ar f i  dis
pus, după obţinerea unui prim succes m ilitar sdrobitor, 
să negocieze cu celelalte puteri, în privinţa viitoarei con
figuraţii a Abisiniei, Ducele a declarat că ar f i  dispus, 
până la un anumit punct, să accepte această cale. To
tuşi, dacă Anglia se opune încă dela început la execu
tarea proiectelor italiene, se pot aştepta unele compli- 
caţiuni, dacă nu grave, dar totuşi dureroase.

Toate ziarele din 14 Septemvrie aduc elogii discursu
lui rostit de d. Laval la Geneva.

„Discursul de ieri al d-lui Laval se caracterizează 
p r in tr’o largă sinceritate, scrie P E T IT  PA RISIEX . 

P rin  vigurosul său patetic, discursul a produs efectul 
unui mesagiu măreţ, în care întreaga politică franceză 
este adunată în câteva pagini scurte".

LE JOURNAL spune că „magistralul discurs al d-lui 
Laval. a arătat limitele amiciţiei celei mai sincere şi mai 
credincioase, limite peste care nu se \poate trece.

LE FIGARO declară: „Discursul d-lui Laval a p r i
mit o aprobare fără  rezerve. E  probabil că evenimentele 
nu a r fi ajuns în situaţia de azi, dacă poziţiile F ranţei 
şi Marei B ritanii a r fi fost a tâ t de clar expuse mai din 
vreme'.

Cuvântarea d-lui Laval—serie ECIIO  DE PARIS— a 
fost bine prim ită şi a fost in terpretată de întreaga Adu
nare a Soc. N aţiunilor ca o promisiune, fă ră  nicio rezervă, 
că F ran ţa  se va achita de obligaţiile impuse de pactul 
Societăţii Naţiunilor. In acest fap t stă im portanţa eveni
mentului de ieri şi el nu trebue trecut cu vederea' *.

L ’OEUVRE, după ce afirmă că d. Laval a tradus ieri 
la Geneva voinţa unei ţări de a refuza să accepte ideea 
războiului, scrie:

„Baronul Aloisi a asigurat ieri seară pe d. Laval că 
Italia nu va începe ostilităţile în  Abisinia în niciun caz, 
înainte de închiderea desbaterilor A dunării Societăţii 
Naţiunilor şi a promis formal că Roma nu  va părăsi So
cietatea Naţiunilor, deşi o expediţie a r fi posibilă în Abi
sinia' ‘.

„Lucrul esenţial pe ziua de ieri este fap tu l că d. Laval 
s ’a situat, scrie DE POPULAIRE p rin tre  apărătorii pac
tului Societăţii Naţiunilor. D-sa a luat un  angajament ase- 
mător cu cel al lui S ir Samuel Hoare. D. Daval şi-a înce
put şi şi-a term inat discursul declarând că F ran ţa  crede 
că orice atingere adusă pactului a r  fi considerată ca o 
atingere a propriei sale securităţi".

L ’HUM ANITE spune că Franţa a declarat că va aplica 
dispoziţiile pactului Societăţii Naţiunilor, adică ea va f i  
alături de Anglia înipotriva oricărui eventual agresor. 
Acest lucru trebueşte -reţinut în  deosebi.

LE JOURNA L aprobă declaraţiile d-lui Laval în spe
cial pentrueă d-sa a evitat să ia o atitudine absolut unilate
rală. „Lucru important —- scrie ziarul — este fap tu l că 
actualmente nu se mai iau în considerare sancţiunile m i
litare, ci doar aplicarea de sancţiuni economice şi finan
ciare agresorului".

L ’ER E XOUVELLE comentează discursul d-lui La
val în  acelaşi mod.

..Discursul d-lui Laval în Adunarea Societăţii N aţiuni
lor, are aprobarea deplină a tu tu ro r —  scrie d. P ierre 
Bernus. în JOURNAL DES DEBATS.

Aceste cuvinte pot rezuma părerea întregei prese pa
riziene de seară.
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„F ără frazeologie inutilă, urmează acelaşi ziar, ferin- 
du-se cîe a ridica tonul dar cu m ultă dârzenie d. Laval a 
ştiut să spună ce tre b u ia " .

Ziarul vede în discursul d-lui. Laval un, âpel amical pe 
lângă Italia , în vederea unei înţelegeri şi a acceptării 
unui acord care îi va deschide frumoase perspective.

LE  TEM FS aprobă discursul în termeni analogi: „De
claraţia ministrului de externe nu lasă loc niciunei neîn
ţelegeri şi niciunui echivoc".

Ziarele din 15 Septemvrie se fac ecoul surprinderii 
si emoţiunii pricinuite la Geneva de comunicatul guver
nului italian, dat după şedinţa de ieri a consiliului de 
miniştri.

O mare parte din presă socoteşte că Italia va ajunge 
la soluţiuni extreme.

„Teşirea Italiei din Societatea Naţiunilor —• scrie 
EC1IO DE PARTS — este o chestiune de zile. Aceasta 
este părerea aproape unanimă la Geneva. Lucrurile au 
luat o astfel de întorsătură. încât Societatea Naţiunilor 
va încerca să se mobilizeze împotriva guvernului din 
Roma, pe eare-1 considerăm până acum ca asociat. Este 
o grozavă dezamăgire".

’ PETTT PARTSTEN declară:
..Fraza din comunicatul italian, care vorbeşte că „gu

vernul italian a examinat în ce cazuri ar fi posibilă ră 
mânerea Ttaliei în Societatea N aţiunilor", a prilejuit 
la Geneva comentarii nesfârşite. Cercurile geneveze se 
întreabă dacă această frază .nu anunţă pe ocolite o re tra
gere a Ttaliei din Societatea Naţiunilor. A circulat chiar 
svonul că retragerea a r fi iminentă.

„Cei care se consideră bine informaţi, continuă ziarul, 
merg până a preciza că despărţirea Ttaliei de Socie
tatea Naţiunilor va fi fap t îm plinit până marţi. Acesta 
este un avertisment serios care se dă Genevei. Dacă Liga 
nu vrea să piardă o mare putere europeană, ea va trebui 
să cugete bine înainte de a-şi formula hotărârile. Mo
m entul decisiv se apropie; fără  a se putea preciza ceea 
ce se va întâmpla"..

LE JOURNAL notează: „Ne găsim sau în fa ţa  unei 
hotărâri de intransigenţă absolută, sau în fa ţa  unei în
cercări de supra-licitaţie dusă până la limita extremă, 
poate nu cu destulă îndemânare, căci operaţia se vădeşte 
de pe acum p r in tr’o accentuare a îndârjirii engleze".

L E  POPT'LAIRiE scrie: „Aseară se credea îndeobşte 
la Geneva eă Italia va părăsi efectiv Societatea N aţiu
nilor, şi asta încă de marţi, poate, In  orice caz eventua
litatea plecării Italiei din Societatea Naţiunilor este p ri
vită cu sânge rece".

LTIUM ANITE crede că despărţirea Italiei de Socie
tatea Naţiunilor este sigură,. Z iarul afirmă că în cer
curile tuturor delegaţiunilor din Geneva se comentează 
cu îngrijorare comunicatul guvernului italian. Dar pen
tru cine ştie să citească, nu încape nicio îndoială că rup
tura se va produce.

L ’IXTRANSIGEANT din 16 Septemvrie scrie:
„A titudinea pe care a luat-o M area Britanie în  ches

tiunea. abisiniană, nu este un exemplu care va fi urm at 
în  toate circumstanţele. A fost prea mare grabă să se 
proclame că englejii contractaseră un angajament. P u 
tem crede că ei vor fi alături de noi, dacă Germania 
ne-ar ataca, fiindcă interesul lor i-ar obliga, dar fapt 
este eă ei n ’au spus-o, şi că par a nu avea nicio poftă 
s ’o spuie. Dorim totuşi să se decidă. Nu e chiar impo
sibil../.." ’ "

Ziarul Ti XC EPS TOR din 16 Septemvrie publică un 
extras din acordul care ar urma să fie supus consiliului 
Societăţii Naţiunilor, guvernului din Roma şi guvernu
lui abisinian, acord care ar oferi posibilităţi de rezol- 
vire paşnică a conflictului dintre Italia şi Abisinia.

Acest acord ar cuprinde în primul rând o recunoaş
tere din  partea Societăţii Naţiunilor, a nevoilor de e s : 
pansiune ale Italiei; în al doilea rând cedarea către Italia 
a teritoriului Ogaden; în al treilea rând dreptul pentru 
Italia de a proceda la o penetraţiune pacifică în toate 
teritoriile ocupate de triburi care nu recunosc autori
tatea guvernului central abisinian din Addis-Abeba; în 
al patrulea rând părăsirea de către Negus a suverani
tăţii sale asupra unor teritorii cucerite odinioară şi ocu
pate de Abisinia, care a eliminat populaţiile autohtone: 
în al cincilea rând, concesiunea prin contract de către- 
Negus în favoarea Italiei a unor teritorii locuibile, rod
nice şi proprii colonizării italiene; în sfârşit, încheierea 
unui nou tratat de pace şi amiciţie între Italia şi A b i
sinia, completat p rin tr’un nou acord anglo-franco-ita- 
lian, pentru delimitarea zonelor de interese economice 
ale Angliei, Franţei şi Italiei în Africa orientală.

Presa engleză.

Poziţia luată de Anglia, faţă de conflictul italo-abi-l 
sinian, prin discursul lui Sir Samuel Doare, constituie 
obiectul comentariilor tuturor ziarelor engleze din 12 
Septemvrie.

„In discursul său dela Geneva, scrie MORNTNG 
PO'ST. Sir Samuel Iloare a făcut o distincţie foarte 
limpede între poziţia Angliei ca Stat, membru al Socie
tăţii-şi poziţia ei ca naţiune independentă.

„Nu există nimic în discursul său, care să sugereze — 
ceea ce-unii din fanaticii noştri a r dori — că în ultimă 
instanţă Anglia a r proceda singură pentru  a menţine 
integritatea Abisiniei‘ ‘.

Ziarul crede că Marea Britanie, după ce a desarmat 
ani întregi, dearăndul, n ’ar mai putea să-şi ia rolul de 
poliţist mondial.

„Anglia, conchide MORNING POST. poate proceda 
numai în calitate de membră a Societăţii Naţiunilor, lu
crând de comun acord cu celelalte na ţiun i".

DAILY TELEG RA FII din 12 Septemvrie crede că 
intenţia guvernului britanic, în legătură cu o nouă dis
tribuire a avantajelor economice, este de a supune unei 
probe a realităţii — probabil pe calea unei anchete f ă 
cute de o comisiune a Societăţii Naţiunilor — vagile de
claraţii emise în numele diferitelor naţiuni, asupra ne
cesităţii expansiunii coloniale.

THE TIMES comentând discursul lui S ir Samuel 
Doare, spune că el constitue o declaraţie istorică a poli
ticii britanice. M inistrul Afacerilor Străine a exprimai 
nu numai vederile guvernului britanic, ci pe ale întregu
lui popor englez.

„Cei care sunt pentru  o politică războinică — notează 
MANCHESTER GUARDIAN — ar putea fi nemulţu
miţi de declaraţiile făcute de Sir Samuel. cu privire la 
atitudinea guvernului faţă de ameninţările de războiu. 
Ministrul Afacerilor Străine a definit în termeni clari 
ceea ce s ’a r putea numi „politica pe termen scurt" a gu
vernului britanic, pentru a face fa ţă  primejdiei de 
care este ameninţat actualmente Pactul Societăţii Naţiu
nilor, dar în acelaşi timp a „precizat că guvernul po
sedă şi o politică pe termen lung", pen tru  a înfrunta 
unele din nemulţumirile care îndeamnă naţiunile la 
războiu* ‘ .
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Ziarul scoate apoi, în evidenţă, pasagiile referitoare la 
securitatea colectivă la care au drept micile naţiuni, fără  
a se împieta asupra independenţii sau integrităţii lor.

„Puţine discursuri au stârnit, scrie Daily Telegraph 
mai mult interes şi îngrijorare decât expunerea făcută 
asupra politicii britanice de S ir Samuel Hoare.

„Teama că d-sa ar putea fi forţa t să se pronunţe asu
pra situaţiei din Abisinia, în termeni care ar face s& 
micşoreze speranţele unei vezolviri pacifice, a fost înlă
turată, p rin  faptul că m inistrul de externe britanic a 
evitat orice comentarii pesimiste asupra unei chestiun
ea re e încă în mâinile Consiliului Societăţii Naţiunilor 
şi ale Comitetului de cinci11.

DAILY HERALD consideră discursul lui S ir Samuel 
Hoare ca o somaţie adresată d-lui Mussolini, de care 
acesta ar face bine să ţie socoteală.

Ministrul Afacerilor Străine a făcut o declaraţie asu
pra politicii britanice, nu numai în ce priveşte conflic
tul italo-abisinian, dar şi întreg câmpul relaţiilor inter
naţionale.

„Declaraţiile repetate, făcute în conferinţele partidu 
lui laburist, dovedesc — adaugă ziarul — ca niciun mi
nistru de externe laburist nu a r fi putut vorbi altfel în 
bonjuctura actuală11.

NEW S CHROXICLE aprobă in totul, atât tonul, 
cât şi substanţa discursului lui S ir Samuel Hoare, care, 
a dat dovadă de liotărîre şi de curaj în chestiuni în  cari 
aceste calităţi erau esenţiale.

„Pentru  întâia dată, de atâta vreme, Marea Britanie 
şi-a asumat în mod definitiv iniţiativa, iar direcţia în 
care influenţa ei se găseşte actualmente fixată este, fără  
echivoc posibil, dreaptă11.

Ziarul DAILY MAIL găseşte că prin discursul său Sir  
Samuel Hoare a sporit îngrijorarea publicului britanic, 
care se teme ca nu cumva Anglia să fie atrasă în tr ’o con
flagraţie europeană, derivând d in tr’un conflict african.

„Guvernul britanic — adaugă ziarul — nu  trebue 
niciun moment să se lase convins de a lua o iniţiativă, 
propunând sancţiuni contra Italiei. O astfel de acţiune 
în contra vechiului nostru aliat ar fi cel mai periculos 
proiect conceput vreodată11.

„E m ultă vreme — afirmă T IIE  FINANCIAL NEW S 
— de când un secretar de S tat britanic n ’a mai făcut o 
declaraţie aşa de simplă şi directă ca Sir Samuel Hoare, 
în faţa Societăţii Naţiunilor. Guvernul britanic a dat o 
directivă lumii întregi.

„Apare acuma clar, adaugă ziarul, că acţiunea Socie
tăţii Naţiunilor, în cazul violării Pactului de către Italia, 
va fi determinată de acţiunea d-lui Laval11.

Ziarul crede că d. Laval nu va risca să se îndepărteze 
de Anglia, în  scopul de a reţine sprijinul Italiei.

Cu privire la propunerile lui S ir Samuel, asupra unei 
libere distribuţii a materiilor prime între ţările indus
triale, care au nevoe de el, găseşte că sensul lor este greu 
de priceput, şi că Sir Samuel este prea optimist când le 
descrie ca fiind  mai mult de natură economică decât po
litică şi teritorială.

DAILY EXPRESS publică un articol al lordului 
Beaverbrook, în care critică sever atitudinea ziarului 
NEW S OIIRONICLE, care cade în contradicţie, susţi
nând pe de o parte războiul contra Italiei, iar pe de alta 
acuzând pe proprietarul ziarului DAILY EX PR ESS, 
că nu sprijină cum trebue campania de „izolare11, de
oarece nu arată f,derenţilor săi drumul de urmat. Lordul 
Beaverbrook, combate idea de aderenţi, el are numai co

legi şi susţine numai o cauză: „aceea- a unui imperiu 
unit şi contra oricării încurcări în afacerile Europei, care 
sunt idealurile oricărui „izolaţionist11.

Lordul Beaverbrook arată că Liga este pe patid mor
ţii, aşa că „izolarea“ — splendida izolare — se pre
zintă Angliei prin forţa împrejurărilor ca soluţia ee<t\ 
mal bună.

Are însă motive puternice de a nu combate guvernul, 
pentru ca mai întăiu orice amestec cu politica externă a 
Angliei, in criza prezentă, ar încuraja pe străinii aceea 
care se opun intereselor din afară ale Angliei,

„Şi aceasta este de ajuns“ , încheie lordul, căci prea 
am dat ocazie străinilor să ne critice fără motive.

In  numărul din 13 Septemvrie, D A ILY  MAIL pu
blică un articol al lui G. W ard Price, în  care căuta 
să deomnstreze că politica externă a Angliei a fost „cea 
mai stupidă pe care a avut-o vreodată1' , fiind  bazată pe 
ideea fictivă de securitate colectivă:

„Nu e decât un singur lucru în securitatea colectivă, 
susţine DAILY MAIL, şi anume că în tim p ce noi vom 
trebui să ne războim spre a apăra interesele oricărei alte 
ţări, nicio altă ţa ră  nu va lupta pen tru  ca să le apere pe 
ale noastre11.

THE TIM ES, cu aceeaşi dată, referindu-se la discur
sul lui S ir Samuel Hoare, scrie: Răsunetul general pe 
care l-a avut eri discursul lui, S ir Samuel a dovedit că 
d-sa a prezentat nu numai gândirea intregei sale ţări, 
dar şi pe aceea a marei majorităţi a naţiunilor care sunt 
reprezentate în  Societatea Naţiunilor.

Cu prea puţine exc&pţiuni, toate ziarele din  Londra şi 
din provincie au aplaudat lămurită şi ferma, dar nepro- 
vacătoarea sa declaraţie despre politica externă a Marei 
Britanii.

Ziarele din 14 Septemvrie, continuă să se ocupe de lu
crările comitetului de cinci, desemnat de consiliul Socie
tăţii Naţiunilor, copilul cel mai tânăr, o soluţie pacifică 
a conflictului italo-abisinian.

După diferitele pronosticuri făcute de corespondenţii 
diplomatici ai ziarelor, în privinţa cuprinsului propune
rilor pe care le va formula în  curând comitetul de cinci, 
este de semnalat principiul unor uşoare compensaţii teri
toriale acordate Italiei în Abisinia, Aceste compensaţii, 
după DAILY HERALD, s ’ar acord/t în  urma conce
siunii din partea Angliei şi Franţei către Abisinia-, a 
unei porţiuni de teritoriu luat din Somalia franceză şi 
britanică, dându-se astfel Abisiniei accesul la mare.

După ziarul TIM ES din 14 Septem vrie se. pare că 
Franţa ar transforma de bună voie portul Djibuti în  
port de liber acces pentru Abisinia.

Corespondentul din Addis Abeba al ziarului, remarcă 
în afară de aceasta o importantă sugestie, după care. 
participarea Italiei la un sistem de asistenţă colectivă în 
Abisinia ar f i  sporită treptat până la un punct care"ar co
respunde în totul unui protectorat.

Ziarul adaugă că delegaţia britanică urmăreşte - cu 
atenţie sugestiile făcute acum şi este gata să intervină, 
dacă va f i  nevoie pentru ca ele să se desfăşure în mod fa 
vorabil, fără ca Suveranitatea Abisiniei să fie  atinsă 
prin instituirea acestei asistenţe colective.

In  legătură c,u semnificaţia declaraţiilor d-lui Laval la 
Geneva, ziarele engleze exprimă opinii oarecum diferite. 
Unele din ele îşi arata entuziasmul lor pentrucă Franţa 
s ’a alipit definitiv de Marea Britanie şi de Societatea Na
ţiunilor. A lte ziare însă cred că d. Laval nu  s ’a legat în
tru nimic, prin declaraţiile sale de eri.
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T IM E S din 14 Septemvrie declară în special că spri
jinu l entuziast udus de, ceilalţi membri ai Societăţii N aţiu
nilor politicei franceze şi. britanice înseamnă că în  viitor 
o judecată bine chibzuită şi echitabilă va face autoritate 
în  diferendele internaţionale:

„D. Laval, adaugă ziarul, speră că nu s ’a term inat încă 
colaborarea cu Italia. Lucru care dealtfel pare a fi con
firm at prin acţiunea colectivă a celor trei puteri în ches
tiunea Memelului. Respectul tratatelor, pe eare-1 scoate 
în relief această acţiune, trebue în mod necesar să se în 
tindă la toate ţările care tind  a-şi dispreţui angajamentele 
lor, chiar dacă această ţa ră  se numeşte Italia.

„D. Mussolini nu şi-a p ierdut complet simţul echili
brului, adaugă Times. Cuvintele energice ale d-lui Laval 
trebue să-l convingă că ţara  sa are inai mult de câştigat 
d in tr ’o colaborare executată în timp util cu Marea Bri- 
tanie şi Franţa, decât d in tr’o politică nechibzuită*‘ .

Cu aceeaşi dată DAILY TELEGRA PH  scrie: ,,Nu 
ne-aia fi aşteptat din partea niciunui om de S ta t francez 
la  o declaraţie mai precisă ca aceea a d-lui Laval. Baza 
acestei declaraţii rămâne fermă, adică Societatea N aţiu
nilor va învinge cu succes criza actuală. Oamenii de S ta t 
francezi din viutor pot fi siguri că guvernele britanice 
care vor urma vor execută cu aceeaşi scrupulozitate obli
gaţiile lor faţă de Societatea Naţiunilor**.

D AILY MAIL din 14 Septem vrie spune că d. Laval a 
„torpilat“  în mod definitiv ideea aplicării sancţiunilor. 
Ziarul explică necesitatea Angliei de a fi în  pace, ceea ce 
se va întâmpla, de oarece hotărîrile dela Geneva, pentru  
a avea efect, trebue a f i  unanime, un fapt care se va 
vedea că este ca şi imposibil dacă se consultă istoria Ligii 
Naţiunilor.

DAILY HERALD declară: „Este sigur că d. Mussolini, 
dacă se va arunca în aventura abisiniană, se va isbi de 
rezistenţa colectivă a lumii organizate.

Constată în articolul de fond că Franţa şi-a arătat 
lealitatea faţă de Covenant.

NEW S CIlROlNdGLE scrie că d. Laval a luat o 
poziţie definitivă şi că nu mai poate actualmente să se 
sustragă obligaţiilor sale fă ră  a păta onoarea ţării sale. 
Speră că tot. se mai poate ajunge la o conciliere, o spe
ran ţă care vrea să fie îm părtăşită de toată lumea de 
bine.

DAILY EX PRESS din 14 Septemvrie arată în a r
ticolul său de fond că declaraţiile, d-lui Laval pot fi 
in terpretate aşa după cum dictează interesele fiecăruia.

TIM ES din 15 Septemvrie spune în articolul de fond  
că discursul d-lui Laval a fost decisiv. Leagă ambele dis
cursuri, al lui Sir Samuel cu al d-lui Laval şi spune că 
amândouă au avut efectul să mărească autoritatea Ligii 
şi să ridice simţul siguranţei în Europa.

MORNING POST din 16 Septemvrie anunţă că mem
brii guvernului Ilarei Britanii se vor întruni, probabil, 
în  consiliu în cursul săptămânii, ca să studieze posibili
tatea pentru Anglia de a lua un angajament precis, cu 
privire la menţinerea păcii în Europa centrală.

D upă acest ziar Anglia s ’ar obliga să ia anumite mă
suri necesare în împrejurări determinate. „Guvernul en
glez nu doreşte să-şi extindă obligaţiile generale prin 
garanţii specifice scrise, dar sunt totuşi motive să se 
creadă că oportunitatea unei astfel de acţiuni este stu
diată aciim în mod serios“ .

D A ILY  MAIL din 16 Septemvrie scrie: „Evenimentele 
recente au strâns legăturile care unesc Franţa şi Anglia.

Astăzi amândouă aceste ţări trebue să acţioneze cu ace
laşi spirit de încredere si de bunăvoinţă care le-a însu
fleţit în timpul războiului.

„Este multă vreme, continuă ziarul, de când preco
nizăm o alianţă defensivă franco-engleză. Dacă ea s ’ar 
fi făcut, nu s ’ar f i  ajuns la situaţia actuală11.

Pe de altă parte DAILY MAIL cere introducerea 
serviciului militar obligatoriu, pentru ca Anglia să poată 
avea mijloacele necesare pentru apărarea principiilor pe 
care se sprijină politica sa. Ziarul vede în slăbiciunea 
Angliei una din cauzele situaţiei critice de astăzi.

Presa italiană.

Ziarele italiene din 11 Septemvrie dau un rezumat al 
discursului lui S ir Samuel Hoare, fără niciun comenta
riu, dar GIORNALE D 'ITALIA scrie în titlu: „ln- 
tr ’un discurs lung şi vag, Samuel Hoare a afirmat din 
nou intrasigenţa atitudinii engleze“ .

TRIBUNA pe de altă parte scrie: „Italia este mai 
mult decât oricând neclintită în hotărîrile ei în faţa in
trigilor şi încercărilor de intimidare făcute de Anglia 
la Geneva**.

„Discursul lui Sir Samuel Hoare este după părerea 
ziarului STAMPA un monument de ipocrizie**.

Toată presa italiană clin 12 Septemvrie se exprimă 
î'n termeni aproape identici despre acest important dis
curs.

GIORNALE DTTALIA califică proiectul preconizat 
de Sir Samuel Hoare, al unei anchete. asupra redistri
buirii materiilor prime, drept o utopie.

LAVQRO FASCISTA adaugă: „Italia nu se duce în 
Abisinia numai pentru a căuta materii prime şi debu- 
şeuri. Abisinia este pentru noi un scop revoluţionar, punc
tul de plecare pentru afirmarea puterii Italiei fasciste. 
Credinţa şi orgoliul Italiei lui Mussolini sunt angajate 
în această acţiune**.

Toată presa italiană se ocupă pe larg de discursurile 
d-lor Laval şi Samuel Hoare, ţinute la Geneva.

„Refuzând să adere la politica de sancţiuni a Angliei, 
d. Laval nu ameninţă, ci dimpotrivă încearcă să salveze 
prestigiul Societăţii Naţiunilor, pe care o vrea să acţio
neze în mod logic şi cu coherenţă**, scrie d. Virginio 
Gajda în GIORNALE DTTALIA din 12 Septemvrie.

Z). Gajda socoteşte că politica franceză nu are niciun 
interes să se apropie de Marea Britanie, şi declară că 
amiciţia franco-italiană „este întemeiată pe o colaborare 
activ ă“ .

„Italia, continuă d-sa, înţelege să răm ână credincioasă 
fără rezervă acestei amiciţii. Astăzi a sosit momentul 
celor dintâi încercări grave pentru această prietenie**.

„Conflictul deschis de Abisinia exclude de acum în
colo orice compromis care ar avea cai rezultat de a amâna 
conflictele cele mai grave şi cele mai complicate fără 
să dea satisfacţie Italiei, fără  să garanteze pacea şi fără 
să asigure solidaritatea Europei.

„Linia de conduită a fost până acum aceea pe care a 
schiţat-o d. Laval. Socotim, conchide d. Gajda, că mi
nistrul de Afaceri Străine al F ranţei va continua până 
la capăt să urmeze justa vedere care l-a inspirat dela 
început* *.

Ziarul LAVORO FESOISTA din 13 Septemvrie sub
liniază „bunavoinţa“ , de care a dat dovadă d. Laval în 
discursul său.
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Ziarul observă că politica externă a Franţei nu putea 
fi  decât în conformitate cu pactul Societăţii Naţiunilor, 
şi constată următoarele: „D. Laval a afirmat din nou lă
murit şi solemn întrega valoare pe care o atribue acor
dului din Roma şi amiciţiei italo-franceze, nu numai în 
interesul acestor două ţări, ci şi în interesul păcii pe 
Continent“ .

D. Laval, continuă ziarul, a declarat limpede că re
cunoaşte aspiraţiile legitime ale Italiei.

GIORXALE D 'ITALIA sublimează sinceritatea şi cor
dialitatea cuvintelor d-lui Laval, consacrate amiciţiei 
franco-italiene, şi adaugă: „Nu putem crede că nu sunt 

' sincere' ‘.

Referindu-se la discursul rostit de d. Laval la Geneva, 
0 0  RIME RE DELLA SERA din 14 Septemvrie scrie:

,,Pentru  a înţelege acest discurs este nevoie să se a- 
runee o privire asupra situaţiei parlamentare în F ranţa. 
D-nii H erriot şi Paul Boncour, amândoi anti-italieni şi 
anti-fascişti, au aplaudat cei dintâi discursul rostit de 
reprezentantul Abisiniei în faţa Societăţi] Naţiunilor. 
D. Laval va şti să nu se lase răsturnat de coaliţia stângii.

,,Amiciţia Italiei nu este o giruetă, care se poate învârti 
în direcţia vântului. Italia nu poate decât să surâdă la 
apărarea Societăţii Naţiunilor de către d. Laval şi la 
garanţiile internaţionale. Grija şi sarcina pe care guver
nul francez şi le-a; luat pe umerii săi — un num ăr gigan
tic de alianţe, de convenţiuni, pacte bilaterale, m ultila
terale şi colective — dovedesc adevărata valoare pe care 
F ran ţa a. acordat-o totdeauna. Italia nu crede deci în 
toată sinceritatea sa, în explicaţiile prin care d. Laval a 
arătat eă se sacrifică pentru idolul dela Geneva, dar 
crede totuşi în sinceritatea declaraţiilor, privitoare la 
prietenia italiană".

„Trebue deci, încheie ziarul, să aşteptăm pentru a ve
dea cum se vor putea concilia mutual aceste două ati
tud in i".

GIORXALE PTTA LIA  din 16 Septemvrie publică 
un articol în care comentează declaraţia făcută de Duce 
în ultimul consiliu de miniştri, cu privire la noile mă
suri militare luate în legătură cu mişcarea triburilor 
senusite înregistrată la frontiera dintre Egipt şi Libia.

Ziarul spune între altele că profitând de conflictul 
italo-abisinian, unele ziare egiptene, supuse controlului 
şi voinţei Angliei, ar căuta să reînsufleţească agitaţia se- 
nusiţilor împotriva Italiei.

Ziarul sublimează apoi întâlnirea care a avut loc de 
curând la Marsa Mdbruk, între un important senusit 
numit Sa fi el Din, ministrul de războiu egiptean, şi vice
amiralul Forbes, inspectorul armatei britanice din Me- 
diterarui.

GIORXALE D 'ITALIA se întreabă la ce ar folosi 
reînvierea agitaţiei senusite, dat fiindcă emigranţii chiar 
înarmaţi nu ar putea aduce nicio vătămare Libiei, a că
rei apărare e pe punctul de a f i  întărită.

In  încheiere ziarul spune: „A tari mişcări a ţâ ţa te  de 
Anglia, sub masca Egiptului, nu ar putea fi decât p r i
mejdioase şi s ’ar putea întoarce asupra celor care le-au 
pus la cale".

Presa austriacă.

Toate ziarele din 14 Septemvrie relevă adeziunea gu
vernului britanic la sistemul securităţii colective care are 
o importanţă capitală pentru Austria.

REICUSPOST. scrie: ,.D. Lavei a semnalat lumii în 
tregi revirimentul produs în politica externă a Marei

Britanii, orientală de acum înainte spre aplicarea fără 
rezervă a cooperării dintre popoare. Declaraţia d-lui La
val a subliniat importanţa discursului reprezentantului 
englez, pentru viitor şi pentru toate cazurile analoage 
care fac în prezent obiectul desbaterilor Consiliului So
cietăţii Naţiunilor.

„înainte de toate. în tr ’adevăr. Europa tinde la secu
ritatea colectivă, iar cooperarea în tre guvernele euro
pene trebue să fie menţinută chiar când interesele unuia 
dintre ele vin să se isbească de interesele altuia. „Europa 
înainte de toate" , — acesta este sensul discursului d-lui 
Laval, — al cărui efect sperăm că va fi to t  a tâ t de rod
nic, a tât la Roma. cât şi la L ondra".

XEUE FRE1E PRESSE declară că lumea întreagă 
admiră străduinţele lui Laval şi ale Franţei, pentru apă
rarea ordinei europene.

XELTES W IE N E R  TAGBLATT accentuiază că des- 
baterea dela Geneva asupra conflictului abisinian a con
solidat în mod nebănuit solidaritatea europeană.

Presa polonă.

ILUS'TROWAXY KURJER OODZIEXXY (Craco
via) din 12 Septemvrie publică, sub titlu l „Momentele 
hotărâtoare ale Societăţii Naţiunilor“ , un articol semnat 
de Zigmunt Litgnski, în care face o expunere amănun
ţită a politicei coloniale engleze începând din 1918.

Stăruind asupra acţiunii politice a Angliei la Geneva, 
în conflictul italo-abisian, ziarul scrie:

D. Eden a făcut la Geneva ceea ce a prezis S ir Samuel 
Iloare în Camera comunelor:

„Anglia va face totul pentru a îm piedic# războiul". 
Un avertisment asemănător a fost dat de Anglia şi Ger
maniei în ajunul războiului mondial.

„Londra e gata să meargă pe calea concesiunilor. Dar 
până unde? Desigur nu  se ştie. Se spun inulte. Astfel 
se vorbea că Italia nu va lua parte la actuala sesiune a 
Consiliului. D ar am văzut pe delegaţii ei acolo.

„Nu numai atâta. D. Mussalini a consimţit din nou să 
negocieze cu Societatea Naţiunilor. Acum o lună orice 
italian declara că războiul va începe peste două săptă
mâni. astăzi însă vorbesc de noroaie prea mari, iar mai 
târziu desigur vor vorbi de călduri. In prezent se afirmă 
din nou că războiul este inevitabil.

„Ultima noutate însă este faptul că problema abisi- 
niană a ieşit din sfera tratativelor anglo-franco-italiene 
şi a trecut direct în domeniul Societăţii Naţiunilor.

„Nimeni. însă. nu crede că comitetul celor cinci ar 
putea să găsească o formulă pentru aplanarea conflic
tului, iar Societatea Naţiunilor va trebui, la urma u r
melor, să ia o hotărîre. care a r putea să aibă drept 
consecinţă plecarea Italiei dela Geneva.

„Să fie aceasta o cale prin  care s ’ar putea ieşi din 
impas? Este sigur, însă, că această cale nu va putea fi 
găsită cu metodele actuale. Crearea comitetelor poate 
cel mult servi la împărţirea responsabilităţii, care până 
acuma era suportată cu toată greutatea de diplomaţii 
Parisului şi Londrei.

„Ar fi necesar. însă, să se stabilească încăodată, ceea 
ce este cunoscut de m ult lumii întregi, şi anum e: că este 
absurdă aplicarea unui mecanism rug in it chestiunilor 
care cer sau o elasticitate neobişnuită sau o putere prea 
mare.

„Ce va fi cu Abisinia este pentru Polonia mai puţin 
interesant, Mai de aproape o priveşte ceea ce va fi cu 
Societatea Naţiunilor. Cine ştie dacă sub acest acoperiş 
nu se va simţi deja acuma necesitatea începerii unor 
lucruri mari.
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„In cazul acesta, pilula abisiniană poate să devie pen
tru  instituţia slăbită dela Geneva, prima etapă a tra ta 
mentului' ‘.

W ARSZAW SKI DZIENN1K NARODOWY din 
12 Septemvrie, sub titlu l: „d, Hoare împotriva aspira- 
ţiunilor italiene“ , comentează astfel discursul ministrului 
englez:

„D. Hoare a pus pe d. Mussolini în faţa unei hotărîri. 
Insă în urma acestui discurs, deciziunea dictatorului 
italian poate să devie mult mai grea. Aspiraţiunile ita
liene au suferit o nouă lovitură. Propunerile actuale 
sunt m ult mai reduse. In tr 'adevăr, nu se poate vedea 
nicinn punct de asemănare în tre  programul guvernului 
englez, exprimat de d. Hoare şi marile aspiraţii impe
rialiste ale Italiei. D. Hoare a împins Societatea Xaţiu- 
nilor spre acţiune".

K U R JE R  PORAXXY din 14 Septemvrie, sub titlu l: 
„Situaţia' dramatică a d-lui Mussolini“ , scrie urmă
toarele :

„P entru  d. Mussolini, sancţiunile Societăţii N aţiu
nilor, la care va lua parte şi Anglia, vor constitui mo
mentul hotărîtor pentru  începerea războiului. Aceasta 
nu înseamnă, însă, eă Anglia se va da înapoi din fa ţa si
tuaţiei ce se va crea. Dimpotrivă. Prin reprezentanţii ei 
oficiali, ea a lăsat să se înţeleagă că e gata să depăşească 
linia pacifică faţă de Italia. Acesta să fie oare un semnal 
pen tru  Duce să înceapă ofensiva în Africa ? Convorbi
rile telefonice avute cu d. Laval dovedesc că hotărîrea 
n ’a fost încă luată" .

K U R JE R  W ARSZAW SKI din 15 Septemvrie, sub 
titlu l: „Societatea Naţiunilor în  lupta pentru pace. So
lidaritatea în apărarea păcii“ , scrie următoarele:

„Declaraţiile d-lui Laval au fost în deplină armonie 
cu acelea ale d-lui Samuel Hoare.

„Discursurile reprezentanţilor Uniunii Sud-Africane, 
Irlandei şi ai altor State, au dovedit perfecta solida
ritate a membrilor Societăţii Naţiunilor, în ce priveşte 
apărarea păcii".

Presa bulgară.

SLOVO din 10 Septemvrie, sub titlul: „Societatea 
Naţiunilor şi pactele“ , publică un articol semnat de d. 
M. Spisarewski, în care autorul enumără principalele 
pacte, începând cu cel al Societăţii Naţiunilor şi apoi 
celelalte survenite ulterior. A utorul este de părere că cu 
toate aceste pacte, conflictul italo-abisinian va degenera 
în tr ’un războiu pe care nimic nu-l poate împiedeca, 
deoarece nimeni nu se gândeşte la aplicarea efectivă a 
sancţiunilor prevăzute în  pacte“ .

Ocupăndu-se de conflictul îtalo-abisiniun, NO V I DXI 
din 10 Septemvrie, expune argumentele tezei italiene 
după memoriul pe care l-au prezentat delegaţii italieni 
la Geneva, însoţindu-le de următorul comentariu:

„Mijloacele prin care Italia doreşte să realizeze aspi
raţiunile sale coloniale nu diferă, în ce priveşte „mora
lita tea"  şi „um anitatea" lor, de acelea graţie cărora 
alte state europene şi-au creat imperii coloniale. Neno
rocirea Italiei provine din cauza apariţiei sale tardive 
pe scena unde se joacă competiţiunile coloniale prin  
eliminarea ei dela drepturile şi pretenţiunile formulate 
cu prileju l conferinţei de pace dela Paris. Această ne
dreptate faţă de Italia a fost recunoscută • de oamenii 
de stat ai Franţei.

„Hotărîrea inflexibilă a d-lui Mussolini de a se ba/.a 
pe arme, provine d in tr’o experienţă de 50 de ani, în care 
timp a încercat, prin mijloace şi militare şi pacifice, 
să-şi realizeze penetraţiunea în Abisinia.

„Momentul actual, este cel mai potrivit pentru reali
zarea aspiraţiunilor italiene. Este istoria unei jumătăţi 

*de veac, aceia pe care o expune Italia în  argumentele 
prin care îşi sprijină teza sa la Geneva şi înaintea opi
niei mondiale".

Ocupăndu-se de discursul lui Sir Samuel Hoare, MIR 
din 12 Septemvrie, sub titlul: ,,Intenţiile Marii B ri
tanii“ , publică un articol în care, după ce rezumă con
ţinutul discursului, face următorul comentariu:

„.Cuvintele moderate ale m inistrului englez au lăsat 
să se întrevadă care va fi conduita Angliei în cazul când 
Societatea Naţiunilor nu va reuşi să-şi impună forţa 
colectivă împotriva agresorului. Aceste cuvinte înseamnă, 
că puntea dintre Anglia şi continent va înceta să existe 
din moment ce Societatea Xaţiunilor nu mai prezintă 
un organizm eficace.

„Atitudinea hotărîtă a Marei Britanii a determinat 
celelalte puteri să se grupeze în ju ru l ei. Existenţa 
Societăţii Naţiunilor depinde de sancţiunile pe care le 
va lua împotriva agresorului. Aceste sancţiuni nu pot, 
însă, la rândul lor, să provoace un războiu. Societatea 
Naţiunilor este deci.clar avertizată".

Presa cehoslovacă.

L1DOVE NOVINXY din 9 Septemvrie, sub titlul: 
„Tactica lui Mussolini“ , face următorul comentariu, în 
legătură cu atitudinea Italiei în faţa Societăţii Naţiu
nilor:

,.D. Mussolini a dat să se înţeleagă că joacă cu cărţi 
mari şi că aşteaptă cu ele în mână ultimul moment. 
Acest moment va fi la închiderea sesiunii Societăţii Na
ţiunilor, când Consiliul va rămâne singur la Geneva. 
In ce priveşte conflictul cu Abisinia şi raporturile 
dintre puterile mari, d. Mussolini încă nu s ’a exprimat 
nici pentru ofensivă, nici pentru defensivă. Nimic nu-l 
poate sili să întreprindă o acţiune prip ită nici împotriva 
Abisiniei, nici la Geneva".

Ziarele din 14 Septemvrie relevând importanţa dis
cursului d-lui Laval, subliniază că teza engleză expusă 
de d. Hoare şi cea franceză înfăţişată de d. Laval, do
vedesc unitatea frontului franco-britanic care înseamnă 
întărirea Societăţii Naţiunilor.

Corespondenţii din Geneva ai ziarelor cred că strân
gerea legăturilor dintre Anglia şi Franţa înseamnă o 
apropiere permanentă a acestor mari puteri în vederea 
salvării securităţii în Europa', Centrală, chiar în cazul 
când litigiul italo-abisinian ar degenera în tr ’un conflict 
armat şi ar avea repercusiuni în Europa Centrală.

Limpedea declaraţie, că cele două mari puteri occiden
tale rămân hotărîte în favoarea unei organizări a secu
rităţii colective, este considerată ca fiind  extrem de im
portantă, oricare ar f i  sfârşitul litigiului italo-abisinian. 
Presa cehoslovatcă observă că din acest punct de vedere, 
Mica înţelegere rămâne mereu liotărîtă să participe la 
pactul dunărean.

Gestul neaşteptat al Angliei şi Franţei în  favoarea 
unei întăriri a principiilor cuprinse în pactul Societăţii 
Naţiunilor, scrie PRAGER PRESASE, confirmă şi justi
fică orientarea politicii urmată de Mica înţelegere. De 
aceea, Mica înţelegere aderă în  totul la evoluţia ulte
rioară a activităţii diplomatice franco-britanice.
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Ziarul declară că astfel pacea a fost din nou întărită. 
Se presimte naşterea urmi nou bloc de pac.e a cărui -po
litică se bazează strict pe pactul Societăţii Naţiunilor.

Presa suedeză.

SVEXSKA DAGBLADET din 13 Septemvrie scrie că 
d. Sandler, ministrul de externe al Suediei, poate să se 
bizue pe -majoritatea opiniei publice a ţării sale, întocmai 
cum d, Hoare se bizue pe majoritatea opiniei publice en
gleze.

Numai ziarele comuniste şi naţio na l-socialiste se opun 
sancţiunilor contra Italiei.

SOCIALDEMOCRATEX, cu aceeaşi dată, ziar guver
namental, precizează că participarea Suediei la sanc
ţiuni ar f i  numai de ordin economic şi financiar.

Presa belgiană.

Până Ht-um ziarele publică |puţine comentarii asupra 
discursului d-lui Laval.

LA L1BRE BELGIQUE din 13 Septemvrie subliniază 
în concluzie că Franţa şi-a afirmat credinţa absolută 
faţă de Societatea Naţiunilor.

LA XATION BELGE cu aceeaşi dată, insistă asupra 
faptului că Franţa nu renunţă la speranţa de a-şi concilia 
obligaţiunile cu amiciţia Italiei.

LE PEUPLE, relevă că d. Laval se sileşte în primul 
rând să realizeze un trium f al spiritului de conciliere,

Presa elveţiană.

JOURNAL DE GENEVE din 13 Septemvrie, sub 
titlul „Anglia şi Italia în M editerana", scrie că Anglia  
nu va uita atât de uşor amărăciunea pe care i-o lasă în 
suflet intransigenţa d-lui Mussolini.

Ameninţarea italiană la adresa Abisiniei, atinge Anglia  
la izvoarele puterii sale în Orientul apropiat. De aceea 
Anglia nu se poate, împăca deloc cu un program care ar 
modifica desigur adânc raporturile de forţe ale Statelor 
europene în  lume.

Sub semnătura d-lui Wickham Steed, JOURNAL DE 
GENEVE din 14 Septemvrie publică un articol în care 
caută să definească atitudinea politică a Angliei în  con
flic tu l italo-etiopian.

„Atunci când interesele britanice nu sunt direct în joc, 
scrie d. Steed, Englezii fac prea puţin caz de principiul 
securităţii colective; atunci însă când repercusiunile vre
unui conflict pot fi defavorabile intereselor sale. Anglia 
invoacă pactul Societăţii Naţiunilor, susţine principiul 
securităţii colective şi vorbeşte chiar de aplicarea unor 
sancţiuni eventualului agresor.

„Totuşi, deşi aparenţele surit defavorabile Angliei, a r fi 
ridicul să se presupună că unanimitatea atitudinii tu tu 
ror partidelor politice în  ceea ce priveşte conflictul italo- 
abisinian, este dictată numai de interesele m ateriale ale 
ţării.

Sentimentul care le uneşte este de ordin moral. In te 
resul primordial al popoarelor britanice, ca şi al lumei 
întregi este pacea. Pacea nu înseamnă însă stabilizarea 
la infinit a ordinei teritoriale şi politice survenită în urm a 
războiului, dar modificările necesare nu trebue să fie 
efectuate prin violenţă. Aşa se explică atitudinea bine
voitoare a Angliei fa ţă de revendicările germane şi recu
noaşterea necesităţii de expansiune a Italiei.

Dându-şi seama că în urma acordului naval încheiat cu 
Germania, Anglia şi-a slăbit autoritatea morală fa ţă  de

Franţa şi de Italia,’ şi că a dăunat principiului de securi
tate colectivă, guvernul englez a v ru t să afirme din nou, 
în faţa conflictului italo-itiopian, valoarea pactului Socie
tăţii Naţiunilor, singura bază a organizării păcii. Naţiu
nea britanică şi-a dat seama că în cazul când Societatea 
Naţiunilor s ’a r dovedi incapabilă de a împiedeca un răz- 
boiu de cucerire a unuia dintre membrii săi în detrimen
tul altui membru, instituţia dela Geneva a r pierde în tre
gul său prestigiu, iar Anglia a r fi silită să-şi activeze 
înarmările şi să practice sau o politică de izolare sau o po
litică de alianţe particulare care a r avea ca rezultat un 
nou războiu. Aşa se explică actuala politică britanică.

„Acţiunea Italiei ameninţă interesele directe ale An
gliei.

„Altădată, scrie d. W. Steed, ameninţarea acestor inte
rese ar fi provocat o acţiune viguroasă din partea An
gliei. Astăzi ea n ’a servit decât la în tărirea încrederii 
aproape pasionată şi puţin naivă a milioanelor de englezi 
în Societatea Naţiunilor şi la avertizarea guvernului că 
dacă nu va ţine seama de aceste credinţe, viitoarele ale
geri generale i-ar putea rezerva surprize neplăcute.

,.Tn definitiv, conchide d. W. Steed, în ochii m ajorită
ţii este vorba să se ştie dacă există sau nu o bază pentru 
întărirea noei ordine din Europa şi din lume. Târziu, 
cam stângaci poate, guvernul englez pune la Geneva a- 
ceastă chestiune: de răspunsul priritit va depinde viitoa
rea sa atitudine politică".

In numărul din 1.3 Septemvrie N EU E Z uR C H ER  
ZEITUNG scrie:

„Pare că Englezii sunt m ulţum iţi de declaraţiunile 
lui Laval. F ran ţa  s ’a aşezat de partea lo r; nu mai există 
nici pentru d. Laval posibilitatea de a. da înapoi".

Presa maghiară.

BUDAPESTI IIIR LA P din 11 Septemvrie, în edito
rialul său intitulat „Geneva la răspântie", scrie între 
altele:

„Ceasurile de cumpănă ale Genevei, abstracţie făcând 
de raporturile momentane ale afacerii abisiniene, arată 
în mod clar scăderile organizaţiei politice ale Europei 
postbelice. Diferenţierea menită a fi perpetuă între în 
vingător şi învinşi, între sătui şi jefuiţi, sămânţa bleste
mată a inegalităţii dintre State, acuma a început să în 
colţească.

„Nu este întâm plător faptul că divergenţa s’a accen
tuat în tre  Italia, exclusă dela posibilităţile expansiunii 
coloniale, şi puterile posedând din belşug colonii. Nu 
este întâm plător, căci dacă există vreo ţa ră  care poate 
să ceară promovarea principiului egalităţii în faţa So
cietăţii Naţiunilor — instituţiune creată din voinţa na
ţiunilor aşa zise învingătoare —  aceasta este Italia.

„La Geneva, în conflictul abisinian, din capul locului 
au fost două puncte de vedere opuse. U nul a susţinut şi 
susţine şi astăzi că spiritul Pactului fundam ental al So
cietăţii Naţiunilor trebue să se aplice în întregime —̂  
celălalt, faţă de interesele colective ale Ligii găseşte mai 
importante interesele vitale ale fiecărei naţiun i în parte. 
Datoria forurilor dela Geneva: consiliul, comisiuni. adu
narea generală -— este ca, faţă de aceste puncte de ve

dere  opuse să găsească soluţiunea care se ducă la sp iri
tul adevărat şi actele practice ale colaborării dintre na
ţiuni.

„In practică şi printre faptele palpabile ale vieţii 
reale, aceasta înseamnă că bărbaţii de S tat responsabili 
ai marilor puteri, trebue să încerce, chiar şi imposibilul 
ca să înlăture eventualitatea unei ciocniri armate în tre 
naţiunile europene, din cauza unui conflict iscat pe un 
continent îndepărtat. Mai înseamnă, apoi, că naţiunile
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europene, drept urmare, tocmai a spiritului de colabo
rare nu pot să măsoare cu două feluri de măsuri în t r ’o 
problemă atât de vitală, cum este expansiunea colo
nială.

„Colonizarea în ş in e  nu este ceva rău  şi condamnabil. 
Şi iarăşi, vorbind numai pe baza faptelor lesne de în ţe
les ale vieţii practice, acea colonizare şi culturalizare de 
nivel superior, pe care o va introduce fără îndoială I ta 
lia fascistă în Abisinia, fie după ocupaţia m ilitară, fie 
cu consimţimântul abisinienilor reveniţi la înţelegere, 
va fi. de sigur, un lucru foarte folositor. Folositor chiar 

din punct de vedere al abisinienilor.
„Cu aproximaţie, aceasta a r fi esenţa desbaterilor agi

ta te  dela Geneva. In tot cazul însă aceste zile dela Ge
neva Sunt o grea încercare pentru bărbaţii de Stat, 
afla ţi astăzi faţă în faţă, la masa desbaterilor. Confor
maţia cea mai apropiată a politicii europene ar fi mai 
uşoară şi mai încurajatoare dacă părţile adverse s’a r  în 
ţelege şi cămăşilor negre ale d-lui Mussolini nu le-ar ră 
mâne altceva de făcut decât ceea ce au făcut legiu
nile vechiului imperiu roman, ca cu braţele înarm ate să 
introducă civilizaţie şi formele unei vieţi omeneşti de 
nivel superior, pe teritoriul popoarelor, cu un nivel cul
tu ra l inferior.

„In  tot cazul, dacă ruptura — ceea ce nu o piitem 
crede — ar deveni inevitabilă între Italia fascistă şi 
Geneva, aceasta nu este permis să ducă la încurcături 
războinice, care să treacă pe teritoriul european.

„A r fi o nechibzuială să nu luăm în consideraţie posi
bilităţile unei astfel de rup tu ri, a r fi însă şi mai rău, ar 
fi curată isterie, dacă ne-am închipui că o astfel de ru p 
tu ră  a r fi urm ată pe loc de vreun războiu general eu
ropean.

„Desbaterile dela Geneva sunt urm ărite cu îngri.jo-’ 
rare la Londra şi Paris, la fel ca şi în Basinul Dunării 
Trebue însă să credem în instinctul de vieaţă al popoa
relor, mai tare decât orice criză şi să sperăm că opera de 
colaborare a popoarelor civilizate din Europa nu va su
feri vreo ştirbire, ba mai mult, că după această încercare 
va porni mai în tărită  şi cu mai mult avânt spre era li
niştită a desvoltării paşnice'1.

AZ EST din 15 Septemvrie relatează dela corespov 
dentu l său din Londra, că acolo situaţia este privită cu 
optimism. 8 e j)u n  mari, speranţe în lucrările comitetului 
de cinci. Franţa şi Anglia ar f i  convins Abisinia să facă 
Italiei concesiuni, nu numai economice, dar şi teritoriale, 
în schimb Anglia şi Franţa ar acorda Abisiniei acces la 
■mare. Se speră că pe această bază Italia va putea f i  fă 
c u t ă  să renunţe, fie  şi în  ultima oră la războiu.

Acelaşi ziar relatează că drept urmare a înţelegerii 
Franco-Engleze se aşteaptă în  curând un schimb de note 
între Anglia şi Franţa, Anglia va asigura Franţa  — zice 
ziarul — că în cadrul pactului fundamental al Societăţii 
Naţiunilor—în cazul oricărei complicaţii în Europa cen
trală— va lua o atitudine tot atât de fermă contra tu lbu 
rătorului păcii ca şi acum în problema africană. Acest 
schimb de note a fost cerut de Franţa şi, printre altele, 
este foarte important din punct de vedere al indepen
denţei Austriei.

In  numărul din 14 Septemvrie PEST E R  LLOâ 1) 
scrie:

,.In  urma discursului d-lui Laval, Societatea N aţiunilor 
şi întreaga Europa au ajuns la un moment hotărîtor 
foarte important. Societatea Naţiunilor poate câştiga as
tăzi imens de mult, dar şi poate pierde totul. Un lucru 
este c la r : politica italiană nu se lasă abătută dela d ru 
mul pe care l-a recunoscut drept bun, prin formarea de 
fron tu ri în politica europeană".

In numărul din 15 Septemvrie acelaşi ziar, revenind 
asupra conflictului italo-abisinian se ocupă în special de 
consiliului de miniştri ţinut la Borna, scrie:

„Opinia cercurilor Societăţii Naţiunilor este împărţită. 
Dacă din unele cercuri se exprimă îngrijorarea că Italia 
va părăsi Geneva în cazul unei procedări prea aspre 
din partea Societăţii Naţiunilor, din sferele engleze şi 
franceze se aud glasuri liniştitoare care consideră hotărî- 
rea consiliului de miniştri drept o ameninţare pentru 
a obţine în tim pul negocierilor asupra compromisului, al 
cărui conţinut nu s ’a publicat încă, o schimbare a propu
nerilor făcute Italiei în favoarea revendicărilor italiene.
; „In  cercurile franceze se afirmă că italienii au înştiin

ţa t că vor cumpăni serios ţjosibilitatea unei retrageri din 
Societatea Naţiunilor, abia în cazul când conflictul italo- 
abisinian va fi admis formal în faţa adunării Societăţii 
Naţiunilor, şi dacă rezoluţia acesteia va conţine condam
narea Italiei. In nieiun caz nu se crede aci în tr ’o hotărîre 
iminentă a Italiei de a părăsi Societatea Naţiunilor din 
cauză că deocamdată numai Consiliul Societăţii Naţiuni
lor se ocupă de conflict, iar lucrările acestuia pot dura 
zile şi săptămâni până să se ajungă la o soluţie",

AZ EST din 15 Septemvrie publică o corespondenţă 
din Geneva în care se spune:

„Am avut ocazia, să obţin dela locul cel mai compe- 
tint o extrem de interesantă informaţie relativ la concep
ţiile guvernului englez, informaţie oare pune în adevă
rata sa. lumină politica externă a Angliei.

„Narea Britanic consideră conflictul italo-abisinian 
urept o piatră de încercare pentru Societatea Naţiunilor.

„Atitudinea Angliei este asemănătoare aceleia a co
merciantului corect, ce nu este dispus să întărească cu 
semnătura sa un contract care în practică ar rămâne 
nevalabil. M ajoritatea' zdrobitoare a poporului englez este 
dispusă să participe la soluţionarea problemelor inter
naţionale numai în cadrul Societăţii Naţiunilor. Dacă 
Liga Naţiunilor, acuma, când pentru prima oară trebue 
să se aplice principiile de bază ale pactului său fun
damental — dă faliment — pentru Anglia încetează 
posibilitatea ca să mai fie şi în viitor straja păcii e u 
ropene.

„Adepţii, azi încă în minoritate ai splendidei izolări, 
ar sporj, ajungând majoritate. Ia r în Anglia nu se poate 
face politică împotriva opiniei publice. Anglia nu are 
alt scop, decât să împiedice întrebuinţarea violenţei în 
problemele internaţionale şi să asigure liniştea, şi pacea. 
Dacă Liga Naţiunilor nu se dovedeşte destul ri'e tare. 
pentru promovarea acestui punct de vedere, atunci pen
tru  Anglia ea. îşi pierde toată importanţa.

,,In cadrul principiilor de bază ale SocMăţii Naţiuni
lor, însă Anglia, chiar cu sacrificii, este dispusă la cele 
maă largi concesiuni, După concepţia engleză, prin recu
noaşterea dreptului de înarmare a Germaniei, de fapt 
a încetat era caracterizată prin tratatele de pafee".

Răstălmăcind sensul declaraţiilor lui Sir Samuel Hoare, 
ziarul maghiar continuă astfel:

„In istoria Europei începe o eră a cărei cea mai im
portantă manifestare a fost cuvântarea lui Sir Samuel 
Hoare. Ministrul englez a vorbit despre posibilitatea unei 
noi organizări a distribuirii teritoriilor. Deşi cuvintele 
lui S ir Samuel Hoare de astădată s ’au referit la pro
blemele coloniale, deducţiile ce se pot trage .din «le des
chid noi perspective şi pentru Ungaria. Anglia este dis
pusă să colaboreze la soluţionarea tu tu ro r acestor pro
bleme, însă numai pe baza colaborării paşnice a naţiu
nilor, Angilia nu face politică filo-abisiniană, cu atât mai
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puţin politică italo-fobă, păşeşte însă necesar, mobiliza
rea solidarităţii internaţionale contra folosirii vio
lenţii.

„Pentru fiecare ţară, astfel deci şi pentru Ungaria, 
a sosit momentul decisiv, să aleagă între colaborarea paş
nică d intre popoare sau politica silniciei. Atitudinea 
fermă şi francă a Angliei, are de scop să îndemne fiecare 
ţară  la confesiune de credinţă similară, căci altfel s ’ar 
permanentiza criza şi pericolul de războiu. Faimosul a r
ticol 16 al pactului Ligii Naţiunilor nu poate fi un a r
ticol umbră. Articolul referitor la sancţiuni trebue să fie 
respectat de toată lumea1 ‘.

Presa germană.

Rămâne pe poziţia ei negativă în ce priveşte eficaci
tatea acţiunii Societăţii Naţiunilor în conflictul italo- 
abisinian. B oli SEX ZEITUNG din 10 Septemvrie 
răspunde în acest sens sub semnătura lui, d-lui Karl Me- 
gerle, unui articol al Ini Paul Bastide din revista „Le 
Capital“ . Susnumitul preşedinte al comisiei de politică 
externă a Camerei, reproşează. în acel articol Germaniei 
de a nu f i  intervenit în actualul conflict italo-abisinian, 
pentru pace, din cauza ofensivei pe care, a pornit-o con
tra Ligii Naţiunilor.

„Aversiunea noastră faţă de Liga Naţiunilor — r i
postează aiarul german — nu se îndreaptă împotriva 
ideii unei instituţii internaţionale cu care a r  fi posibil 
să se compenseze pe cale paşnică interesele contradicto
rii d intre popoare şi în loc să se facă apel la arme, să se 
invoace spiritul unei dreptăţi nepărtinitoare11.

Constatând că acordurile itulo-franceze din Ianuarie 
1935 şi apoi dela Stresa, erau îndreptate împotriva Ger
maniei, d. Megerle aminteşte şi de manevrele italiene re
cente de pe, Brenher, încurajate de comentariile franceze. 
Autorul articolului acuză Franţa de a fi îndepărtat Ger
mania din Societatea Naţiunilor, unde a aranjat come
dia în care reclamant şi judecător, în tr’o persoană, au 
crezut că vor putea „condamna“ Germania. „De, aceea, 
termină ziarul, trebue să refuzăm de a lua aci vreo răs
pundere ci o lăsăm acelora care abuză de Societatea N a
ţiunilor. E  posibil ca în momentul când îi juca D u
celui, în Ianuarie, cartea abisiniană, Laval să f i  crezut 
că aceasta n ’ar rămâne decât un gaj, minim în jbcul cel 
mare al politicii franceze. Dacă însă, se adevereşte că D u
cele a fost jucătorul superior şi că a înţeles să-şi câştige 
de partea sa jocul, atunci ar trebui să se caute vina de 
partea acelora care nu se pot desbăra de jocul încercui
rii căruia însuşi d. Bastide i-a prezis un eşec sigur1 ‘.

Comentariile, astfel a priori pesimist colorate, au cău
tat să urmărească desbaterile dela Geneva, exteriorizând 
chiar bucuria Germaniei faţă de o posibilitate de solu
ţionare paşnică a conflictului italo-abisinian. Rând pe 
rând au fo st analizate în articole de fond discursurile 
d-lor Hoare, Laval, IÂtvinow şi ale reprezentanţilor mici
lor State care s’au raliat politicii Angliei şi prin urmare 
s’au declarat pentru arbitrajul Societăţilor Naţiunilor.

BERLIN EI! TAGEBLAT din 11 Septemvrie sub titlu l: 
„Pretenţia Angliei" şi cu subtitlul: „Societatea N aţiuni
lor în mijlocul politicei engleze" publică un comcntar al 
d-lui Paul Scheffer la discursul d-lui Hoare. „In  discur
sul ministrului de externe englez nu există —  scrie zia
rul — o singură lacună prin  care guvernul englez s ’ar 
putea ia r strecura cu o bună ocazie. In faţa. cuvintelor ta ri 
ale d-lui Mussolini, stau acum cuvintele tot a tâ t de tari 
şi hotărîte ale Angliei".

După ce citează din discursul d-lui Hoare, ziarul a- 
daugă:

„A tâta vreme cât Societatea Naţiunilor va rămâne o

asociaţie capabilă de acţiune, va rămâne in tactă şi pun
tea dintre Anglia şi continent"-.

B ER LIN EI! TAGEBLATT, relevă apoi faptul că 
Franţa ar f i  cerut Angliei garanţia că subscrie în totul 
la sistemul securităţii colective. „Chiar dacă asigurarea 
Angliei n ’a atins măsura ridicată pe eare şi-o promiteau 
francezii, totuşi — este probabil — term ină ziarul — 
că F ran ţa  va rămâne de partea Angliei. Cuvântarea 
d-lui Hoare poate însă mimai să întărească Italia în 
atitudinea ei de până acum".

K oLX ISC H E ZEITUNG din 12 Septemvrie începe 
articolul său editorial intitulat: „Apelul d-lui Hoare 
către Societatea Naţiunilor’1, prin următoarea caracte
rizare :

„Discursul ministrului de externe englez, Sir Samuel 
Hoare, în şedinţa de ieri a adunării Societăţii Naţiu
nilor, e o capodoperă a artei diplomatice de formulare, 
demnă de adm ira t" .

Relevând lipsa de acuzaţii, de aluzii la sancţiuni, 
forma abstractă şi locurile comune din cuvântare, lipsa 
elementelor care ar f i  constituit un ultim atum  către Italia, 
ziarul adaugă:

„Cuvântarea sa e contra Italiei, deşi înfăţişează, în 
forma ei exterioară, un apel către Societatea Naţiunilor. 
Conflictul e de competinţa Societăţii Naţiunilor. Evi
tând un atac-direct împotriva Italiei, d. Hoare a preferat 
să desfăşure problema rezultând din conflictul italo- 
abisinian, din punctul de vedere al Societăţii N aţiu
nilor. _Logic şi cu cuvinte aspre, d. Hoare a prezentat 
Societăţii N aţiunilor un ultimatum, căci, după decla
raţia de fidelitate faţă de Ligă, a spus că atitudinea An
gliei nu se va schimba atâta timp cât Liga va rămâne 
un pod între Anglia şi Continent".

Ziarul crede că faţă de propunerile indirecte ale A n 
gliei de a se înlătura atmosfera războinică şi a se întruni 
puterile pentru o revizuire a distribuţiei coloniilor, 
Franţa va înclina de partea morală a atitudinii d-lui 
Hoare, iar Italia „va trebui acum să se mai răspândească 
odată‘ ‘.

Scheffer revine în  BERLINEI! TAGEBLATT din
12 Septemvrie, la noile relaţii dintre Anglia şi Franţa, 
rezultând din propunerile lui S ir Samuel Iloare. Sub 
titlul: „Situaţia grea a d-lui Laval“ , trimisul special 
al ziarului comentează presupusele cereri de securitate 
ale Franţei şi crede că „apelul d-lui Laval către d. Mus
solini ar f i  ultima şansă pentru un acord sau un com
promis”

In acelaşi sens, FRA N KFURTER ZEITUNG din
13 Septemvrie, -în articolul de fond in titu la t: „Apelul 
şi jurăm ântul d-lui Hoare" , comentează propunerile bri
tanice privitoare la o nouă distribuţie a materiilor prime 
din colonii pentru ţările industriale:

„Vom vedea ce răsunet va găsi această propunere în 
adunarea Societăţii Naţiunilor, adaugă ziarul. Cuvântul 
e adresat, înainte de toate, către d. Laval. eare are o 
zi întreagă vreme să se răsgândească".

DEUTSCHE ALLGEM EIXE ZEITU NG din 13 Sep
temvrie publică un scurt comentar in titu la t: ,.D. Hoare 
devine lăm urit" , în  care afirmă:

„E de înţeles eă discursul d-lui Iloare a deslănţuit 
în toată Italia mare indignare. P regătirile de războiu 
continuă şi fă ră  a se avea în vedere vreo străm utare 
în situaţia politică mondială, care a r  trebui să rezulte 
în orice caz din actuala stringenţă".
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Ziarul exprimă îndoieli în  ce priveşte propunerea 
d-lui Hoare în  vederea unei noi împărţiri a materiilor 
prime din colonii, adăugând totodătă că salută sugestia 
engleză.

BORSEN ZEITXJNGr din 13 Septemvrie, în articolul: 
„Vrăjitori'1, crede să poată preciza o îndepărtare a 
Franţei de Italia în folosul Angliei. Citând anumite 
atacuri ale presei franceze contra Ger mamei, care ar 
căuta să „pescuiască în  apă tulbure“ şi să constitue cu 
Italia un front contra Angliei şi Franţei, ziarul protes
tează contra acestor tendinţe de a se atribui Germaniei 
lui H ittler intenţii războinice.

BERLIXER TAGEBLATT din 13 Septemvrie, în 
articolul intitulat: ,Jlotărîrea d-lui Laval“ , relevă cla
ritatea aspră a discursului d-lui Laval la Societatea Na
ţiunilor, anume decizia de a f i  alături de Anglia în  
soluţionarea conflictului italo-abisinian:

„Se pare — adaugă Scheffer — că d. Laval a încercat 
încă o ultimă dată o conjurare telefonică a Ducelui, 
dar nu a căpătat legătura. Achille în cortul său!“

„Laval a făcut o declaraţie fundamentală. Asta e 
totul. E l va căuta şi la um bra ei să pute totul în miş
care pentru a menaja Italia, pentru a o scoate d in tr ’o 
izolare ce o ameninţă din toate părţile şi pentru  a salva 
amiciţia franco-italiană".

Ziarul termină, afirmând că Societatea Naţiunilor 
este slabă şi unii se gândesc a o consolida prin  revenirea 
Germaniei.

VOLKISOBER B EO BA CIITER din 14 Septemvrie, 
în tr ’un articol in titu la t: „Virajul lui Laval“ , crede că 
„dorinţa de a menţine frontu l dela Stressa cu orice preţ, 
adică de a nu je r tfi  nici prietenia britanică, nici acea 
italiană, se pare a-i fi, din anumite motive, mai pu ţin  
importantă d-lui Laval, decât începutul alcătuirii unui 
bloc, care, în afară de vechii şi noii aliaţi ui Franţei 
(prin  care se înţelege, înainte de toate, Rusia Sovietică 
■şi Mica înţelegere), să cuprindă şi Marea Britanie“ .

„Aceasta — continuă ziarul —  ar însemna o momen
tană întărire a aşa zisei Societăţi a Naţiunilor, cel pu ţin  
pe planul european, chiar şi atunci când s ’ar produce 
cazul prevăzut aşa de penibil la Geneva, că în Africa 
orientală izbucneşte războiul, imposibil de oprit de către  
Ligă' ‘.

BERLIX ER TAGEBLATT din 14 Septemvrie aduce 
sub titlu  interogativ „Destindere?", un comentar mai 
optimist al siticatiei, prin Paul Scheffer'. Acesta consem
nează străduinţele delegaţiei franceze şi engleze de a 
ajunge la un compromis pe baza unor lărgiri însemnate 
’a propunerilor făcute în  conferinţa tripartită dela Paris. 
Scheffer îşi termină articolul prin tr’un capitol inti- 
tidat: „D. Litwinov tu lburător al păcii", în  care co
mentează defavorabil critica adusă de reprezentantul 
Rusiei Sovietice, pactelor bilaterale. Scheffer crede a 
vedea în  această critică o polemică îndreptată contra 
Germaniei.

In  articolul intitulat „Culisele Genevei", B ERLIN ER 
TAGEBLATT, cu data de 15 Septemvrie, face o critică 

aspră instituţiei geneveze care ar acumula studii asu
pra tuturor chestiunilor litigioase din omenire despre 
care, totuşi nu s ’ar afla nimic în Germania şi invers, 
Germania ar f i  rău înţeleasă la Ligă. In  legătură cu 
aceasta, toată lumea, la Liga Naţiunilor s ’ar teme de ce 
va face Italia sau Germania, iar aplicarea sancţiunilor, 
în  cazul conflictului italo-abisinian ar f i  un precedent 
ce s ’ar aplica şi Germaniei.

„Se arată de pe acum, adaugă ziarul, în Anglia, înce
putul unei reacţii, împotriva hotărîrii cu care s ’a lăsat 
tâ rîtă  Anglia în orice viitor conflict posibil şi imposibil 
în Europa. Până acum graniţele ei erau „la R in"; Acum 
sunt peste tot. Adică, 'nicăieri. Şi aceasta nelinişteşte.

„E destul de greu pentru conservatorul ministru de ex
terne englez că a trebuit să facă a tâ t de energic politica 

• Ligii Naţiunilor, încât a trebuit să ajungă la concepţiile 
d-lui Heri'ot, singurul, căruia d-l Litwinov La strâns mâna 
după cuvântarea şa. Dar nu' e nicio îndoială că s ’a creat o 
nouă situaţie în politica europeană, prin  aceste dis

cursuri, indiferent de ce se întâm plă la Adua sau în 
Ogaden".

Referindu-se la chestiunea pactelor bilaterale, în opo
ziţie cu sistemul pactelor generale, ziarul declară:

„Ţinem mai mult la practica relaţiilor bilaterale con
crete decât la reguli generale".

M tjXCHEXER XELIESTE NACIIRICHTEX din 15 
Septemvrie, critică în tr’un articol semnificativ in titu 
lat „Puntea spre continent", politica franceză care ar 
căuta la Geneva un compromis în  conflictul italo-abisi 
nian.

„Politica aceasta a ajuns la o anumită strămutare de 
fronturi în E u ro p a /d a r n ’a modificat nimic din reali
tăţile Africei orientale care-ameninţă to t mai mult cu o 
descărcare violentă. Cu abilitatea cinică, proprie diplo
maţiei franceze, la declaraţia d-lui Ifoare, de apărare 
contra războiului, s’a răspuns cu o- contra-întrebare care. 
după 15 ani de speranţe zadarnice, nu  înseamnă altceva 
decât încercarea de a cuprinde şi Anglia în sistemul de 
alianţe franceze.

„Oamenii de Stat englezi n ’au răspuns încă la 
această manevră de şantaj, uimitoare şi pentru ei. Sir 
Samuel Hoare a numit Liga Naţiunilor „podul spre con

tinentul european". Pentru Germania care putea sta în 
absolută neutralitate faţă de războiul ameninţător din 
Africa orientală şi faţă de intrigile politice aferente 
din Europa, felul răspunsului englez trebue să-i fie de 
cea mai mare importanţă. Va avea de decis dacă acelei 
punţi geneveze, devenită impracticabilă pentru Germa
nia, nu  i s’a r  putea alătura construcţii de'punţi, după 

un sistem nou din care prinua a fost pactul naval an- 
glo-german".

Presa evreiască din străinătate.

Ziarul HAINT din Paris, cu data de 12 Septemvrie, 
îşi exprimă îndoiala dacă forul suprem al popoarelor 
din Geneva va reuşi să izbăvească omenirea de o nouă 
catastrofă legată de conflictul italo-abisinian.

„Societatea Naţiunilor îşi joacă acum ultima carte şl, 
dacă nu va fi în  stare să împiedece cucerirea teritoriilor 
străine p r in tr ’o nouă vărsare de sânge, se va pune în
trebare dacă în  astfel de condiţiuni Liga Naţiunilor 
mai poate avea dreptul de existenţă.

„Anglia insistă în mod categoric pentru lichidarea 
conflictului numai prin Liga Naţiunilor. Pactul dela 
Geneva trebue să decidă şi prestigiul instituţiei din Ge
neva trebue astfel salvat. Dar nu este o taină pentru 
nimeni că Anglia nu se jertfeşte atât de mult de dra
gul Abisiniei şi pentru păstrarea integrităţii ei terito
riale, cât: vrea să apere interesele proprii ale colo
niilor britanice în jurul Mării Roşii. Cuceririle Italiei 
pun în primejdie poziţiile Angliei în Africa Orientală 
şi iată pentru ce opinia publică în Anglia este a tâ t de 
revoltată împotriva Italiei.

„Pe de altă parte Franţa a ocupat o poziţie care di
feră mult de cea engleză. Se poate că Laval este legat 
p r in tr’un pact de Mussolini, cu privire la Abisinia. Se
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mai poate ea F ranţa să caute a câştiga Italia pentru  si
tuaţia ei în  Europa şi cedează în ce priveşte unele pose
siuni îndepărtate. Totuşi şi1 F ran ţa  nu poate renunţa la 
existenţa Ligii Naţiunilor şi caută să eA7ite un conflict 
în Europa prin ciocnirea diferitelor concepţii.

„Se arată însă că Germania liitleristă este încântată 
de adâncirea conflictului în tre puterile occidentale. H it
ler nu are nimic împotriva planurilor de agresiune ale 
lui Mussolini, în speranţă că Italia: îndreptându-şi p ri
virile spre Africa nu va mai avea influenţă prea mare 
la graniţa Austriei'. A fară de aceasta, Germania p r i
veşte isbucnirea războiului ca un sfârşit fatal pen tru  
Liga Naţiunilor.

„In astfel de îm prejurări se înţelege că Liga N aţiu
nilor se află faţă în1 faţă cu problemele care a1 or decide 
de soarta ei. Nu se mai poate ea acest conflict să fie 
localizat. Un războiu cu Abisinia va fi de lungă durată 
şi va pricinul încă multe griji şi primejdii pentru  E u 
ropa. Vom vedea dacă conştiinţa popoarelor va reacţiona 
în clipa supremă pentru menţinerea păcii".

Presa sovietică.

I n tr ’o nouă serie de articole, ziarele sovietice continuă 
să desbată problema conflictului italo-abisinian, insis
tând asupra urmărilor pe care le-ar f i  pu tu t avea sau 
le va avea un eventual războiu între Italia şi Abisinia.

In  numărul din 7 Septemvrie, ziarul PRAVDA p u 
blică un articol intitulat „Problemele militare ale con
flic tu lu i italo-abisinian'‘, în, care, în concluzie spune:

„Imperialiştii se joacă cu focul. E i ameninţă să pro
voace explozie, nu numai în t r ’un punct, ci în mai multe. 
Proletariatul şi muncitorii din toate ţările trebue să ştie 
de pe acum că acest nou războiu nu va fi o jucărie, ci 
ATa aduce cele mai mari1 nenorociri şi deA7astări şi Ara cere 
sforţări economice şi militare extraordinare.

„Provocând acest războiu, imperialiştii riscă să des- 
lănţue forţele revoluţionare care vor m ătura de pe 
faţa pământului şi fascismul şi capitalismul".

I n tr ’un alt articol publicat în numărid din 9 Sep
temvrie al ziarului PRAVDA şi intitulat „Conflictul 
italo-abisinian şi Liga N aţiunilor", se face constatarea 
că deşi după rezoluţia comisiunii de arbitraj, —  în  
sensul că nici una din părţi nu este responsabilă pentru  
incidentul dela Ual-Ual, — s ’ar părea că Italia mc mai 
are niciun motiv formal de a-şi mai susţine preten- 
ţiunile, totuşi, ea se menţine pe poziţiunea sa duşmă
noasă faţă de Abisinia şi continuă să concentreze forţe 
militare la graniţele Abisiniei.

..Aceasta dovedeşte. — spune PRAVDA. — că cioc
nirea dela I  al-Ual, n ’a fost decât un pretext pentru  
activarea politicii coloniale a Italiei şi eă Italia nu vrea 
să renunţe la. realizarea p lanurilor sale în Africa Orien
tală".

Subliniind că „argumentele aduse de delegatul ita
lia n 'la  Consiliul Societăţii Naţiunilor, baronul Aloisi, 
mc pot f i  acceptate de Consiliul L ig ii" , ziarul arată că 
prin fap tu l că diferendul italo-abisinian poate să compro
mită grav opera păcii şi să pericliteze însăşi existenţa 
Ligii Naţiunilor, conflictul acesta atinge în mod indirect 
şi interesele Uniunii Sovietice, căpătând astfel, pentru 
această ţară, o deosebită însemnătate.

„Nu este nevoie să mai producem dovezi că atitudi
nea II. R. S. S. faţă de orice probleme internaţionale,

. determinată fie aceeaşi g rijă  pentru menţinerea 
păcii generale şi nu este călăuzită de nicio considera-

ţiune străină de acest scop", afirmă, între altele 
PRAVDA şi încheie:

„Războiul între Italia şi Abisinia a r  constitui cea mai 
mare nenorocire pentru omenire, şi. desigur, a r  provoca 
un monstruos războiu general, pentru  o nouă îm părţire a 
lumii. Este de dorit ca ţările în adevăr interesate de men
ţinerea păcii să urmeze apelul tovarăşului Litvinov, şi să 
depună toate sforţările pentru a împiedeca un conflict 
armat. In ceea ce priveşte Uniunea Sovietică, ea A7a  sp ri
jini ea şi până acum orice propunere de mijloace reale 
menite să în lăture pericolul de războiu şi să consolideze 
pacea indivizibilă".

Cunoscutul publicist sovietic Carol Radele se ocupă 
de aceeaşi chestiune a rolului Societăţii Naţiunilor în 
aplanarea conflictului italo-abisinian şi scrie în IZV ES
TIA din 11 Septem vrie:

„Niciodată opinia publică sovietică n ’a exagerat im
portanţa Ligii Naţiunilor, ca a unei organizaţiuni care ar 
fi fost capabilă să garanteze pacea. Capitalismul nu este 
în stare să dea naştere unei astfel de organizaţiuni, pen- 
trucă sistemul capitalist este nu numai un organism plin 
de controverse, ci şi un organism care se desvoltă foarte 
defectuos,

„Dar, precum din faptul că sistemul capitalist este 
condamnat la urma urmei să dispară, nu reiese că acest 
sistem nu poate să se menţină un anum it timp, tot aşa 
nu se poate deduce că dacă Statele imperialiste nu sunt 
în stare să dea naştere unei organizaţiuni capabile, să 
garanteze o pace A7eşnică, ele nu pot să se organizeze astfel 
ca să apere, pentru moment, această pace".

Arătând că acest punct de vedere a fost sprijinit de 
opinia■ publică sovietică, şi în momentul intrării U. R. 
S. S. în Societatea Naţiunilor, autorul trece la analizarea 
poziţia vii Angliei în conflictul italo-abisinian şi între 
altele face următoarele aprecieri:

„Unele ziare engleze exprimă nemulţumirea atunci 
eând presa europeană afirmă că acţiunea Angliei împo- 
tri\7a războiului în Africa-Orientală, iz\7orîte din dorinţa 
Angliei- de a-şi apăra interesele ei.

„Supărarea aceasta nu este înd rep tă ţită  de nimica. 
Faptul că Anglia este interesată la menţinerea păcii, nu 
este un argument împotriva tendinţelor paeifiste ale 
Angliei. Din contfă, acest fapt dovedeşte că politica pa
cifistă a Angliei este în acest caz o politica serioasă. Am 
fi avut mai puţină încredere în sinceritatea acestei po
litiei în cazul când ea ar fi isvorît num ai din considera- 
ţiuni de umanitate. Umanitatea îşi găseşte un sprijin 
slab în cercurile hotărîtoare ale ţă rilo r capitaliste, pe 
când politica bazată pe interesele concrete ale Angliei, 
întâmpină mai m ultă încredere.

,.0 astfel de politică merită să fie susţinută de toate 
ţările interesate la menţinerea păcii.

„D ar politica aceasta A7a avea succes numai în cazul 
eând se va constata că în adevăr Marea B ritanie se gân
deşte nu numai la pacea pe canalul Suez, ei şi în toate 
punctele unde pacea este am eninţată. In  acţiunea co
mună pentru paae, Statele care sunt interesate la men- 
ţmerea ei se A7or îm’ăţa să aibă încredere reciprocă şi să 
lupte solidar.

„Această luptă solidară pentru pace A-a  fi mijlocul cel 
mai bun de consolidare a Ligii N aţiunilor".

Ocupându-se, în altă ordine de idei, de atmosfera care 
domină în masele populare italiene, Carol Radele spune:

„Unele ziare burgheze afirmă că presa italiană a reuşit 
să provoace sentimente războinice în masele populare
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..Pentru Londra, chestiunea aceasta este limpede. 
P en tru  statele balcanice, angajarea Italiei în Africa, 
însemnează că politica Italiei faţă de ele va suferi o 
schimbare. Belgradul doreşte fără nicio îndoială ca Ita 
lia să se angajeze. ,Se teme în schimb că în  cazul unei 
victorii în Abisinia, Italia întărită va reveni de bună 
seamă (în Balcani. Aici. Iugoslavia este mai de grabă 
de partea Angliei şi priveşte cu ochi răi flirtu l franco- 
italian. Praga, în schimb, se apropie de Roma, influen
ţată  fiind de atitudinea antirevizionistă a Urbei Eterne. 
Această deosebire de vederi dă naştere la unele fricţiuni 

*în sânul Micii înţelegeri, fricţiuni resimţite în cursul 
conferinţei dela Bled.

..Pentru Praga şi Bucureşti, chestiunea austriacă con
tinuă să rămână principală, pentru Iugoslavia, chestiunea 
Italiei însăşi.

..împiedecarea războiului de către Societatea Xaţiu
nilor însemnează pentru Cehoslovacia şi România „sal
varea" Vienei; pentru Iugoslavia, o nouă angajare a 
Italiei în Balcani".

K U RJER POR/AXXY din 9 Septemvrie publică o 
corespondenţă specială din Sofia, semnată W. Seizow, 
sub titlul „Lipsa de armonie a intereselor Micii Inţele- 
geri“ , şi în care printre altele scrie:

..Tdeea principală care a dus la înfiinţarea Micii în 
ţelegeri a fost năzuinţa de a menţine statu-quo în  Eu
ropa Centrală. F ără îndoială că în această privinţă 
există o deplină armonie în tre  Iugoslavia, Cehoslovacia 
şi România. D ar aceste state sunt oare ele gata să se o- 
pună — cu arma în mână — oricăror încercări de a se 
clătina actualele stări de lucruri în Europa Centrală? 
Este îndoelnic să se răspundă în mod afirm ativ la a- 
ceastă întrebare. Nu putem fi de exemplu siguri dacă 
Iugoslavia va fi dispusă să recurgă la arme în cazul 
când Germania ar încerca realizarea Anschluss-ului, 
fap t care a r constitui un pericol de moarte pentru  Ce
hoslovacia. Şi aceasta nu numai din cauza că Iugosla
via este interesată la menţinerea raporturilor bune în 
chestiuni economice cu Germania, dar şi din cauza că 
ea preferă Anschluss-ul unei Austrii independente, dar 
supusă influenţei italiene.

,.De asemenea nu se poate şti dacă România ar fi dis
pusă să lupte cu Germania în cazul când aceasta a r  de
clara că anexează Austria.

.Alai există încă o chestiune importantă în care lipsa 
de armonie în tre Iugoslavia, Cehoslovacia şi România, 
este mai mult decât evidentă. Cu toată puternica pre
siune exercitată de Praga şi Bucureşti, guvernul dela 
Belgrad a refuzat şi de astădată reluarea raporturilor 
diplomatice eu U. R. S. S .“ .

Presa austriacă.

h i'num ăru l din 11 Septemvrie W IE N E R  W IRT- 
SiOHAPTSWOCIIE publică sub titlul: „Pace în Basi- 
nul Dunării“ , un articol semnat de dr. Alexander Petho, 
redactor şef al ziarului „Magyarsâg“ . Autorul scrie:

..Puterile apusene latine fac acum încercări serioase 
pentru a uni popoarele dunărene. Fie că realizarea a- 
cestei idei se va produce sub numele de confederaţiune 
dunăreană sau altă denumire, cert este că trebue să se 
pună în armonie diferitele interese întemeiate pentru 
ea acest Pact Danubian să fie vital şi durabil.

„Nici Austria şi nici 'Ungaria nu se pot preta a fi 
material de clădire pentru o construcţie în care ar pu
tea juca eventual un rol preponderent un grup slavo- 
român.

,,Tn cazul când Ungaria va avea soarta să găsească 
închise porţile care duc la o vieaţă demnă, atunci ar fi 
mai bine să aleagă rolul modest de alipire de un popor 
m are".

Presa maghiară.

MAGYARSAG din 10 Septemvrie relatează că la 
c serbare dată în localitatea Vasalja-, fruntaşul legiti
mist ungar, contele A nton Sigrai, în cuvântarea sa, prin
tre altele, a spus următoarele:

. Dacă ne întrebăm cum se face că faţă de nedrep
tatea comisă contra Ungariei — prin  trata tu l de pace 
dela Trianon, şi care este evidentă pentru toată lumea — 
până acuma nu am p u tu t obţine nimic, aceasta se ex
plică prin  faptul că, cu toate posibilităţile prevăzute 
chiar în tratatele de pace, pretenţiimile revizioniste ale 
maghiarimii1 nu am (putut să le încadrăm deocamdată 
în sfera de interese a politicii europene.

„Totuşi, ori cum s ’ar contura situaţia de politică ex
ternă şi ori cât de ameninţătoare ar fi isbucnirea răz
boiului Ttalo-Abisinian. soluţionarea problemei bazi
nului dunărean rămâne mereu o chestiune de actuali
tate a politicii europene. Dacă revizuirea nu o putem 
încadra în programul politicii generale europene, atunci 
idea restaurării, pe care astăzi au înţeles-o şi marile 
puteri, poate fi perfect armonizată cu politica de (pace 
a naţiunilor occidentale, căci bărbaţii de Stat, condu
cători. văd din ce în ce mai clar că independenţa Au
striei nu poate fi asigurată altfel decât prin restauraţia 
habsburgilor. Dar această restaurare, în sine, nu poate 
fi decât un simptom de transiţie, dacă nu o va urma 
şi restauraţia ungară şi dacă cele două ţări nu se vor 
fortifica reciproc, politiceşte şi economiceşte. Vrem 
restauraţia, nu în interesul şi nici în contra unor gru
pări de puteri, ci utilizând politica pacifista a marilor 
puteri, în interesul cauzei maghiare, vrem să servim, în 
prim a linie, interesele de viitor ale naţiunii maghiare şi 
apoi asigurarea păcii europene.

..Deci nu marile puteri trebue să cedeze faţă de Mica 
înţelegere, adversara dârză a restauraţiei, ci aceasta va 
fi nevoită să-şi schimbe atitudinea şi să adere la con
cepţia m arilor puteri care servesc cauza păcii.

„Restauraţia ar pune capăt odată şi pentru totdeauna 
străduinţelor dictatoriale, pe care guvernul actual, deşi 
Ic- reneagă, totuşi, sub forma de lozinci şi măsuri impor
tate din străinătate, le aplică fără încetare.

„Suntem dispuşi a colabora cu ori cine care do
reşte să servească libertatea poporului maghiar şi ade
văratul constituţionalism maghiar şi în acest fel dorim 
să obţinem pentru maghiarime posibilitatea de a dis
pune liberă de completarea tronului, ceea ce în  mod 
firesc nu poate avea altă consecinţă decât restaurarea 
legală â regalităţii".

In încheiere, oratorul a spus că adevărata unitate 
naţională maghiară nu va ]putea f i  realizată decât prin  
restaurarea legală a regalităţii.
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ALEGERILE DIN POLONIA.

Presa polonă.

Alegerile parlamentare care s ’au desfăşurat în  Po
lonia reţin, cum era natural, atenţiunea ziarelor polone:

EX PR E SS PORANNY din 10 Septemvrie scrie:
„Alegerile actuale scot în relief o lipsă de solidaritate 

a minorităţilor în raport cu Statul. Acei «are a r trebui 
să fie energic înfieraţi, sunt acei care au desfăşurat o 
activitate cu adevărat criminală în unele regiuni ale 
ţării şi în special în voevodat.ele Varşoviei şi Poznaniei.

„Această acţiune a degenerat în ridicări de baricade 
şi în vărsări de sânge. Din nou partidul care a cauzat 
moartea primului-prezident al Republicii a vorbit cu 
tot instinctul său anarhic.

„Trebue, în cele din urm ă să se smulgă masca fa ri
seismului de pe faţa acestor persoane care nu încetează 
să vorbească de legalitate, şi sub mantaua etico-creştină 
acuză toată lumea de imoralitate, în timp ce ei însăşi 
violează principiile cele mai elementare ale eticei unei 
vieţi colective şi pun în mâinile acelora pe care i-au 
sedus materiile explozibile, bastoane şi alte arme.

„Ceea ce a fost permis acestor oameni conduşi de o. 
ură oarbă, nu are nimic comun cu o campanie electo
rală. Se impune aplicarea dispoziţiilor codului penal 
pentru astfel de acţiuni criminale"

Oficiosul guvernului GAZETA POLSKA din 11 Sep
temvrie comentând rezultatele recentelor alegeri pentru  
Dietă, constată că abţinerea mai mare dela vot, în ac
tualele alegeri, în comparaţie cu alegerile anterioare, are 
la bază mai multe motive.

Pe de o parte numeroşi alegători au crezut că e de 
prisos să voteze,- ştiind stabilitatea regimului asigurată 
şi confundând, noţiunea de stabilitate cu cea de imobi
litate. Pe de uită parte, absenţa oricărei propagande 
electorale a făcut că alegerile să fie private de carac
terul spectaculos obişnuit până acum.

E  de_ remarcat apoi propaganda în vederea abţinerii 
dela vot, făcută de opoziţie, compusă ea însăşi din ele
mente deosebite şi asociate numai în vederea unei acţiuni 
negative.

Analizate, din punct de vedere al cifrelor, rezultatele 
alegerilor dovedesc că conştiinţa cetăţenască şi noţiunea 
intereselor Statului sim t în plin progres.

Opoziţia, adaugă ziarul, îşi va da seama, în  dauna ei, 
că fuga din faţa responsabilităţii, chiar din faţa unei 
lupte inegale, are drept singură consecinţă neantul vieţii 
politice.

„Viaţa nu întârzie şi nu-i aşteaptă pe cei absenţi. 
In  câţiva ani, opoziţia, mirată, va constata cu spaimă că 
nu mai este loc pentru ea în lume, lume de care nu  a 
încetat a-şi bate joc.

„In ceea ce ne prvişete, încheie'GAZETA POLSKA, ale
gerile pentru  Dietă dovedesc că de acum înainte în
treaga sarcină a responsabilităţii în Stat va cădea asupra 
celor care au luat parte la efortul comun".

Oficiosul conservatorilor OZA'S din 11 Septemvrie 
referindu-se la participarea la vot, polemizează cu opo
ziţia, subliniind că numărul redus al votanţilor nu se da- 
toreşte influenţei campaniei opoziţioniste, precum se pre
tinde, ci fainului că o mare parte a cetăţenilor nu crede 
că participarea la vot ar pute,a să aibă consecinţe pentru  
ţară şi de aceea se mărgineşte la un rol de observaţie, 
neluând parte activă la vieaţa politică a ţării.

Ziarul continuă apoi: J
„Dacă motivul abţinerii a fost lipsa de speranţă şi po

sibilitatea influenţării vieţii actuale, aceasta nu este vina 
opoziţiei, ci a partidului guvernamental. Acest partid a 
ştiut şi ştie să guverneze, continuă ziarul, poate să se 
laude cu multe opere şi numeroase succese, însă cu toate 
acestea succese n ’a reuşit să realizeze un contact mai pu
ternic cu colectivitatea.

„Păstrarea acestui contact, atragerea puterii opiniei 
publice spre vieaţa Statului, formarea consolidării, a fost 
problema „Blocului N eutru". Acest bloc a făcut servicii 
însemnate pe terenul parlamentar. Insă. ca organizator, 
el a căzut la examen. Organizarea pe teren a blocului 
n ’a corespuns aşteptărilor. Lipsa de organizare a blo
cului a provocat în mare măsură abţinerea cetăţenilor 
dela vot“ .

Ziarul opoziţionist WARSZANSKI DZIEX N IK  XA- 
RODOWY din 10 Septemvrie, scrie:

„Plebiscitul mut care a avut loc în ziua de 8 Sep
temvrie, este foarte semnificativ. El are o semnificaţie 
mai mare decât raporturile cu guvernul care a condus 
alegerile. El constitue un protest mut împotriva celor ce 
guvernează ţa ra " .

Ziarul declară că organizaţia opoziţionistă prevedea 
un rezultat mai bun pentru lagărul .guvernamental, şi 
adaugă:

„Ne-am obişnuit să ţinem seamă de oportunismul oa
menilor, care depind în tr ’o măsură sau alta, sau sunt le
gaţi de actualul sistem guvernamental.

„Pesimiştii au presupus că această tris tă  descoperire 
a scăderii morale a cetăţenilor va im pune caracterul ale
gerilor din ziua de 8 Septemvrie.

Au încercat o deziluzie, numărul oportuniştilor şi a 
oamenilor fricoşi s ’a micşorat extraordinar.

„Abţinerea dela votare este un act politic de o mare 
însemnătate, ale cărei consecinţe nu vor întârzia să se 
arate".

Organul socialist „ROROTNIK" din 11 -Septemvrie, 
sub titlul: „O experienţă care n ’a reuşit“ şi sub alt t itlu : 
„Nu votăm“ , publică un articol în care, spune între al
tele:

„Experienţa n ’a reuşit. Ţara n ’a p rim it şi n ’a acceptat 
alegerile. Experienţa n ’a reuşit din niciun punct de ve
dere. Preziceau bine ziarele înainte de alegeri. Ţara a 
răspuns la toate acestea în ziua de 8 Septemvrie, prin- 
t r ’o indiferenţă supărăcioasă. De sigur o altă tale de 
luptă trebue neapărat aleasă, conchide ziarul.

K U R JER  PORANNY din 10 Septemvrie, sub titlul: 
„Desime ce vorbesc alegerile“ , publică un articol în care, 
după ce se face o paralelă cu alegerile- din 1928 şi 1930, 
se afirmă:

„In mersul actualelor alegeri s ’a  constatat faptul că 
un mare num ăr de cetăţeni n ’a fost orientat nici în ce 
priveşte caracterul lor şi n ’a ţin u t seamă de faptul cine 
are dreptul de vot. Chiar pentru o mare parte din inte
lectuali. alegerile pentru  Cameră au fost confundate cu 
acelea pentru  Senat. Ceea ce se petrece însă în stratu
rile populaţiei mai puţin luminată, a r  fi greu de de
scris. #

„In aceste condiţiiini rezultatul numeric a  ultimelor a- 
legeri este în t r ’adevăr impunător.

Dacă cu toate acestea şi în ciuda boicotului dema
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gogiei şi a  condiţiunilor atmosferice dezastruoase, aproape 
50 la sută din cetăţeni au  mers la urne, iată dovada cea 
mai bună a m aturităţii politice a ţării noastre1'.

Organul opoziţionist din Cracovia, ILUSTROWANY 
K U RJER CODZIEXNY, din 12 Septemvrie, sub titlul:

„Alegerile pentru leirn în focul comentariilor presei“ , 
scrie următoarele:

„Precum era de prevăzut principalul subiect pentru 
comentariile presei după alegeri a fost num ărul prea 
mic al votanţilor. Presa opoziţionistă a tu tu ror organiza
ţiilor vede în aceasta un succes al tacticei boicotului faţă 
de alegerile partidu lu i guvernamental.

„Presa guvernamentală în schimb face comparaţie cu 
cifrele obţinute în alegerile precedente din 1930, ajun
gând la concluzia că puterea şi influenţa partidului gu
vernamental e în creştere".

GAZETA POLSKA din  14 Septemvrie scrie:
„Primul lucru asupra căruia atragem atenţia este si

guranţa opiniei publice în  completa stabilitate a situa
ţiei politice din ţară.

„Noţiunea aşa de m ult nu trită  de propaganda isterică 
a partidelor politice conservă unele elemente care nu 
înţeleg o acţiune politică fără excese şi agitaţii.

„Există mulţi eetăţeni care îşi spun: eu n ’am nicio pu
tere ca să salvez ţa ra  dela catastrofă şi n ’am nicio spe
ran ţă de a răzbate p rin  porţile paradisului. Nu-mi ră 
mâne decât să stau liniştit. Mulţi dintre aceştia care 
niciodată nu au fost împinşi spre urne decât de nervo
zitate, de data aceasta s ’au abţinu t".

EX PR ES FORANNY din  14 Septemvrie, ocupându-sc 
în  special de alegerile pentru Senat, scrie:

„Senatul devenise în t r ’o măsură oarecare a doua edi
ţie' a Dietei şi nu s ’a r  deosebi cu nimic, dacă n ’a r  avea 
părul alb al bătrânilor săi membri.

„Aceasta pentrueă Senatul n ’a putut să joace niciun rol 
serios. Trebuia curmat rău l creat prin vechea Constitu
ţie  şi vechiul sistem electoral, în numele principiilor de
mocratice adoptate din ţările occidentale.

„In. locul celor două Diete, una prea tânără şi alta prea 
bătrână, trebuiau înfiin ţate o dietă şi un Senat, fiecare 
din ele având condiţiuni proprii de existenţă".

POLSKA ZBROJNA din 13 Septemvrie întreabă:
„Cine n ’a votat.’ Acei care nu-şi dau seama de esen

ţiala transformare a Statului. Alegerile pentru  Dietă 
trebuiau să însemne punerea în aplicare a nouei Consti
tu ţii" .

Presa franceză.

JOURNAL DES DEBATS, din 10 Septemvrie 1935, 
constată că rezultatele alegerilor din Polonia constitue 
in  mod evident un eşec, ceti pu ţin  moral pentru oamenii 
care deţin puterea în Polonia. Acest lucru nu înseamnă 
că ar f i  actualmente ameninţaţi mai ales din cauză că 
opoziţia este foarte disparată.

E i au jprimit astfel un serios avertisment. Va f i  foarte 
interesant de văzut ce caz vor face de acest rezultat şi 
cum va evolua, în lunile ce vor urma, politica internă a 
Poloniei.

L ’AUBE din 10 Septem vrie 1935, comentând alege
rile polone, spune că ele se anunţă ca un dezastru pentru  
guvern şi se întreabă cum vor reacţiona d-nii S lavei şi 
Beck în faţa dezaprobării pe care au primit-o dela 
opinia publică.

„Vor căuta ei — adaugă ziarul — să se menţină cu 
orice preţ, la nevoie prin teroare?

,.0 remaniere ministerială n ’ar putea fi suficientă 
pentru a aranja lucrurile.

„Lecţia de duminecă este că dictatura mareşalului 
Pilsudski a m urit cu el şi că mareşalul nu poate fi în
locuit cu un brelan de coloneii".

LA REPUBLIQUE din 10 Septemvrie consideră că 
alegerile din Polonia vor avea consecinţe importante şi 
imediate.

„Se caută, la Varşovia, scrie LA REPUBLIQUE, să 
se ascundă importanţa eşecului suferit de guvern, sus- 
ţinându-se că aeeastă înfrângere nu vizează decât legea 
electorală însăşi.

„In realitate întreaga politică a blocului guverna
mental şi a „colonelilor" a fost aceea care a fost con
damnată.

„Câtă vreme Pilsudski trăia, prestigiul de care se 
bucura permisese dietaturei pe care o. instituise să se 
menţină fă ră  prea mare greutate, dar acum când dânsul 
a dispărut, poporul polon, cu toată opresiunea, a arătat 
colonelului Beck că nu aprobă nici politica sa internă, 
nici pe cea externă.

„Dacă diriguitorii polonezi nu  voesc să ţină seama 
de acest avertisment, ei ş ’ar expune, de sigur, la unele 
neplăceri destul de usturătoare".

In  editorialul din 11 Septemvrie LE TEMP'S scrie:
„Acum când mareşalul Pilsudski nu mai există pen

tru  a impune regimul pe care îl considera necesar des- 
voltării vieţii naţionale, succesorii săi vor avea, de sigur, 
multe greutăţi pentru a asigura continuitatea unei po
litici care a fost mai ales aceea a unui erou naţional, 
dar can5 loveşte violent principiile de libertate şi de de
mocraţie ce stau la baza evoluţiei ponorului polonez. E 
greu de suprim at aceste principii p r iu tr ’o trăsătură de 
condeiu din vieaţa unei mari naţiuni care are o înaltă 
conştiinţă a sacrificiilor pe care le face pentru desvol- 
tarea existenţei sale independente".

Presa germană.

K oL X ISC lIE  ZEITUXiG din 9 Septemvrie publică 
un comentariu asupra noilor alegeri din Polonia.

„Lipsa de participare e frapantă şi elocventă", afirmă 
ziarul:

„întreaga ţară ştia că această alegere nu putea aduce 
nicio schimbare în politica guvernului şi mai puţin o 
schimbare de regim. Adevărata opoziţie a vechilor par
tide parlam entare n ’a participat la vot, ci dimportivă a 
pretins boicotul.

„Tabăra guvernamentală a lup ta t mai puţin pentru 
candidaţii săi decât pentru participarea la alegeri. De 
oarece la alegerile parlamentare anterioare s ’au înregis
tra t 25—35% nevotanţi, opoziţia n ’a r  avea nevoie decât 
să reţie câţiva din cei 25% cu drept de vot pentru a 
pune pe votanţi în minoritate fa ţă de nevotanţi. Se pare 
că numărul celor ce au votat şi al celor ce s ’au abţinut 
aproape se balansează; faţă de mai înainte, în orice caz, 
num ărul nevotanţilor a crescut".

Relevând împiedecarea propagandei opoziţiei şi nu
mărul irevelant al celor aleşi din partea opoziţiei neso
lidarizate cu nevotanţii, ziarul semnalează şi diferite 
fronturi, formate în sânul blocului guvernamental.

„Lupta dintre aceste fronturi s ’a manifestat mai vi
zibil decât cea dintre guvern şi opoziţie".

Ziarul termină cu următoarea consideraţie:
„ S ’a ară ta t că blocul guvernamental alcătuit din di
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ferite elemente, e nn instrument de aju tor al conducă
torilor Pilsudkişti.

„Puterea acestor Pilsudskişti nu se reazămă pe acest 
bloc, ci pe faptul că dispun de armată, de poliţie şi de 
întregul aparat de Stat, şi astfel şi luptele electorale 
n ’au adus nicio atingere bazelor puterii lor. Acestea 
răm ân cu totul în afară din cauză îii campania electo
rală poloneză11.

KoLNISCHE ZE1TUNG din 10 Septemvrie revine 
asupra alegerilor din Polonia şi subliniind din nou im
portanţa neparticipării la vot a unui însemnat număr 
de votanţi, adaugă:

„Populaţia Poloniei s ’a declarat contra nouei legi elec
torale, căci dacă participarea la alegerile anterioare a 
fost de 70-%, iar la alegerea din 1930, 74,8%, Dumineca 
trecută n ’a fost-decât 46,5%, adică cu -28,3% mai pu ţin11.

Ziarul contestă mai departe scuzele guvernului că ar 
f i  fost timpul defavorabil şi se miră de faptul că din cele 
7.575.861 voturi pentru guvern, niciunul n ’a fost anulat.

BoRSEN ZEITUNG din 14 Septemvrie publică o co
respondenţă din Varşovia, intitulată: „Ordine nouă în

PROBLEMA RESTAURĂRII

Presa franceză.

LE TElMPS, în editorialul său . din 12 Septemvrie se 
întreabă, care sunt motivele care au determinat pe. d. 
Tsaldaris să se pronunţe atât de categoric pentru restau
rarea monarhiei, acum când în calitatea sa. de preşedinte 
al Consiliului, mentalitatea se impunea lui până la ora 
plebiscitului?

„Orice ar fi, spune LE TE MBS, mesajul d-lui Tsal
daris creează la Atena o situaţie fără  precedent. Şeful 
guvernului pronunţâr.du-se pe faţă pentru restaurarea 
monarhică, poziţia d-lui Zaimis, preşedintele Republicei, 
devine dificilă şi nu suntem surprinşi dacă şeful S ta
tului voeşt-e să renunţe la înaltele sale funcţiuni.

,,E de dorit, încheie ziarul parizian, ca în  interesul 
poporului grec şi conform chiar dorinţei fostului rege 
al Greciei ca organizarea plebiscitului să fie înconjurată 
de garanţiile necesare pen tru  a da afirmării voinţei po
pulare, întreaga autoritate pe care o reclamă o schimbare 
ele regim efectuată cu oonsimţimânt-ul marei m ajorităţi 
a naţiunii11.

1). Pierre Bernus, în JOURNAL DES DfiBATS din 
12 Septemvrie, spune în concluzia urmi articol care se 
ocupă de evenimentele din Grecia, că de acum înainte 
chestiunea regimului din această ţară intră în  faza sa 
decisivă:

„Nu avem a interveni, declară ziarul francez, în t r ’o 
afacere pe care poporul grec este liber de a o aranja, 
după cum va voi, dar unele amintiri dureroase nu pot 
fi uitate şi avem dreptul să ne exprimăm dorinţa, în caz 
că Regele George, ar reveni pe tron, să nu se inspire de 
exemplul tatălui său Constantin11.

Presa engleză

Ziarele TIMES, MANCHESTER, GUORD IAN şi 
NEW S OHRONICLE din 10 Septemvrie relatează amă-

Polonia11, în care se comentează noul aspect pe care-l 
capătă Polonia, conform Constituţiei celei noui. Ziarul 
relevă fap tu l că atât Camera cât şi Senatul vor avea ca 
puncte de sprijin oameni de încredere ai regimului, afară 
de seria de reprezentanţi minoritari dintre care 19 sunt 
Ucrainieni.

Faţă de neparticiparea la vot a celor cu drept de vot, 
ziarul nu crede că din fap tu l că doar o treime a votat, ar 
reieşi un vot de încredere pentru opoziţie, sau o respin
gere a guvernanţilor de azi, „Mai degrabă — adaugă 
ziarul —  trebue văzut în aceasta un semn de largă indi
ferenţă fa ţă  de un sistem electoral impopular11.

„Chiar şi guvernamentalii nu consideră sistemul actual 
decât drept „un experiment de care e răspunzător p ri
mul m inistru Slawek.

In  legătură cu aceasta — adaugă ziarul — a făcut 
impresie faptul că atât preşedintele Republicii, cât şi 
inspectorul general al armatei au  părăsit Varşovia în a- 
junul alegerii. Toate acestea a r  fi u n  indiciu de schim- 

' bare a prim ului ministru. Şanse ar avea profesorul Bar- 
. tel, fost prim-ininistru. Colonelul -Slawek, a r urm a să 
fie numit mareşal al Seimului, păstrându-se trad iţia  lui 
Pilsudski.

MONARHICE ÎN GRECIA.

m inţit evenimentele din Grecia, presiunea făcuiă asupra 
d-lui Tsaldaris, pentru a-l decide să se pronunţe pentru  
restaurare, precum şi mişcarea unei părţi a armatei care 
vrea restaurarea prin forţă, fără a mai aştepta blebis- 
citul.

TIM ES din 11 Septemvrie exprimă oarecare temeri 
în ce priveşte consecinţele imediate ale proclamaţiei că
tre poporul grec, a d-lui Tsaldaris, preşedintele Consi
liului de Miniştri.

TIM ES crede că această proclamaţie „va determina 
noi turburări în Grecia, care a suferit destid până acum 
din cauza luptelor politice“ .

DAILY TELEiGEuVPII din 11 Septemvrie exprimă 
htdoiala că restaurarea monarhică în  asemenea condi- 
ţiuni ar putea aduce o adevărată pace internă.

„Nu este de loc surprinzător însă — adaogă ziarul—- 
ca un popor obosit de atâtea frăm ântări să-şi întoarcă 
privirile spre monarhie, ca să încerce de a scăpă de di
ficultăţile interne care au secătuit necontenit această 
ţară11.

M ANCHESTER GUARDIAN din 12 Septemvrie 
constată că în vechia Eladă ca şi astăzi în  Grecia, dic
taturile au fost de scurtă durată. Z iarul adaugă că ple- 
bescitul nu are scopul de a arăta adevărata dorinţă a 
poporului elen, ci acela de a produce majoritatea dorită 
pentru a da restaurării aparenţa unei popularităţi:

..Dacă restaurarea va fi un bine sau un dezastru pen
tru  Grecia, adaugă ziarul, depinde exclusiv de carac
terul Regelui.

„Numai dacă el va pune capăt persecutării republica
nilor, va putea să-şi salveze tronul şi să evite războiul 
civil, care ameninţă în tr’una Grecia11.
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Presa polonă.

W  ARSZ AWSK T DZ1EMXIK NORODOWY, din 15 
Septemvrie, sub titlul: „Dela dictatură către monarhie 
în  Grecia!i , scrie următoarele:

„Influenţa lui Tsaldaris şi a partizanilor săi este prea 
m are pentru ca republicanii să mai poată avea şanse. 
Trecerea lui Tsaldaris în  lagărul monarhistilor este 
trium ful generalului Condylis.

„Chiar după această pronunţare, Tsaldaris nu prea 
se grăbea să fixeze ziua plebescitului, fap t care a pro
vocat o mişcare împotriva sa, fiind învinuit de tendinţe 
dictatoriale.

„Probabil că şi monarhiştii au căutat să grăbească 
plebescitul, văzând că republicanii au început să iasă 
iar la iveală. La o şedinţă, premierul a fost silit să ia o 
decizie.

„Restaurarea, scrie în  concluzie ziarul, nu  va schimba 
politica externă a ţării, însă nu se poate spune nimic 
în ce priveşte liniştea in te rn ă '1.

Presa bulgară.

ITTRO din 12 Septemvrie, sub titlul „încordarea 'po
litică din Grecia", publică un articol sub semnătura 
d-lui prof. Ghenov, în care examinează situaţia politică 
a Greciei în ultimii ani şi comentează origina ultimelor 
evenimente politice. In tre altele, scrie:

„Neliniştea Greciei în  fa ţa  plebiscitului, a cuprins şi 
cea mai mare parte a armatei. Partizanii monarhiei nu 
vor să aştepte votul poporului prin plebiscit, ci, în ne
răbdarea lor, vor să forţeze lucrurile. Astfel, încât şi 
arm ata şi opinia publică sunt preocupate de problema, 
reg im ulu i; divergenţele fiind  aşa de profunde, încât 
am eninţă iar cu răscoală, ele nu vor înceta chiar după 
înapoierea Regelui George.

„însuşi plebiscitul este compromis. Opoziţia crede că 
în situaţia actuală, alegerile vor fi falsificate.

„F a ţă  de această stare de lucruri, d. Tsaldaris, ca un 
bun patriot şi un diplomat iscusit, doreşte să salveze 
decizia legală în ce priveşte plebiscitul, pentrucă îşi dă 
seamă că e o mare d iferenţă în tre  răsturnarea unei mo
narh ii prin lovitură de S tat şi cea cerută de popor.

„P entru  prestigiu], puterea şi liniştea viitorului Rege, 
este neapărată nevoie de plebiscit.

„Deşi faţă de îm prejurările actuale premierul Tsal
daris s ’a pronunţat pentru monarhie, asigură totuşi că 
guvernul va ţine seamă, cu toată atenţia, de voturile po
porului.

„Insă în faţa agitaţiilor şi în special a efervescenţei 
ofiţerilor monarhişti, va fi foarte greu să aducă la bun 
sfârşit plebiscitul, din care cauză opoziţia dă semne din 
ce în ce mai evidente a unei enervări.

„Toate acestea arată, conchide ziarul, eă Grecia trece 
p r in tr ’o nouă criză, ;carb a r putea să-i aducă rezultate 
surprinzătoare* ‘ .

Presa greacă.

Polemica dintre ziarele republicane şi cele regaliste a 
continuat, luând în ultimul tim p o form ă dintre cele mai 
violente.

In  fiecare, zi coloanele presei liberale (venizeliste) sunt 
pline ele articole în care ideea restaurării este combătută 
cu vehemenţă, iar unele din aceste articole, sunt adevă
rate filipice la adresa membrilor fostei dinastii din 
Grecia. Presa regalistă scoate în relief relele şi nesiguranţa 
în care se sbate statul şi poporul ellen şi atribue această 
stare de lucruri lipsei de autoritate a regimului repu
blican.

Această presă atacă violent pe şefii partidelor republi
cane şi în special pe d-l Venizelos calif icăndu-l, „capul 
tu turor relelor", „demonul rău al Greciei", ete.

Declaraţiile d-lui prim-ministru Tsaldaris, prin care 
premierul grec se declară făţiş pentru regimul monarhic, 
trecând în rândurile propovăduitorilor restaurării; 
această ,-,eşire din neutralitate", care —  după cum re
cunosc şi ziarele venizeliste — „a făcut să sporească 
probabilităţile reîntoarcerii regelui George pe tronul 
E lladei", a făcut ca lupta dintre cele două grupări să 
capete un caracter şi mai acut.

Plebiscitul continuă a fi  combătut de ziarele republi
cane, cari susţin că „a spera în tr ’o imparţialitate a gu
vernului este o utopie", pe când toată presa regalistă 
reclamă cu insistenţă plebiscitul, în afară de unele coti
dian e cari susţin că plebiscitul nu mai are niciun rost, 
„sentimentele majorităţii poporului ellen fiind cunoscute, 
acum ", şi cer chemarea urgentă în Grecia a regelui, 
„spre a  se pune capăt haosului politic in tern".
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